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Armija nukirto kelius vokie­
čiams iš visos Estijos ir dides­
nės dalies Latvijos. Pasiliko tik 
vienas siauras gclžkelis, bet jis 
eina lik iki Ventspilio. Ir Lie­
pojos jau atkirstas.

Užimdama Marijampolę Rau­
donoji Armija priėjo apie 75 
mylias iki Karaliaučiaus ir šiuo 
ruožtu perkerta vokiečių armi­
ją

Tik stebuklas gali išgelbėti 
Hitlerio armijas, likusias Lat­
vijoj ir Estijoj. O stebuklai 
Hitleriui jau nevyksta.

Lithuanian Peoples Daily- :tuvių Liaudies Dienraštis
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Skaitykite Gabiausiu 
Lietuvos Rašytoju 

Straipsnius “Vilnyje”

KAINA TRYS CENTAI.

VOKIEČIAI PADEGĖ VARSAVA
PRANCŪZIJOS FRONTE PAIMTA 

18,587 BELAISVIAI

Lietuva jau baigiama išlais­
vinti. Dar keletas dienų ir nacių 
mažai liks Lietuvoje, kurie liks 
tai jau karo belaisviais ar la-Į 
vonais.

Latvijos didesnė dalis dar na­
cių rankose, bet kada Sovietų 
kariuomenė Rygą pasieks, o tai 
padaryti liko lik 20 mylių, Lat­
vijoj naciai atsidurs dideliam 
pavojuj.

Tas pats su Estija.

Būtinai perskaitykite (“Vil­
nies” 2-ram pusi.) svarbų ir la­
bai įdomų straipsnį p. A. Gri­
ciaus apie gen. Plechavičių, ku­
riam Hitleris pavedė Lietuvoj 
armiją organizuoti.

A. Gricius buvo “Lietuvos 
Aido” redaktorius, o tas laikraš­
tis buvo organas tautininkų 
(Smetonos) režimo. Jie dėlto 
gerai pažysta Plechavičių.

Jis sako, Plechavičius turi ge­
nerolo titulą, vilko širdį ir gy­
vatės smegenis.

Tai niekšas, kurio ir smetoni­
nio režinibo pareigūnai bijo be 
ilgo žagaro paliesti.

O tūli Amerikos lietuvių “vei­
kėjai” bando savintis tą nenau­
dėlį.

Lūžta Visas Vokiečių Frontas Normandi­
joj . Amerikonai Artinasi prie Virė

VYR. ALIANTŲ ŠTABAS, | riere. Caumont fronte padėtis 
Rugp. 1.—Jankių armijos pir- 4~!-----* -—
mutinės kolonos įsiveržė Breta- 
nijos (Brittany) provincijon ir 
artinasi prie svarbios vokiečių 
bazės Virė.

Didysis Aliantų ofensyvas ne­
rodo jokių atoslūgio ženklų. Ji­
sai stiprėja, šiandien, prasidė­
jus antrai savaitei nuo ofensy- 
vo pradžios, vokiečių linija per­
kirsta bent dvylikoj punktų.

Jankių armijos daliniai šian­
dien užėmė Le Beny ir Bocage, 
tik 8 mylios nuo Virė. Kitoje 
vietoje išlaisvinta Viledieu.

Britų fronte ofensyvas žymiai
pagyvėjo. | LONDONAS, Rugp. 1.—Bent

Britai ir kanadiečiai persikėlė 1,700 Amerikos lėktuvų šian- 
pr upę Souleuvre ir užėmė miš-dien atakavo vokiečių aerodro- 
ką Evequc ir miestelį La Fer-mus į pietus nuo Paryžiaus.

taip-pat žymiai pasitaisė.
Vokiečiu frontas Normandi­

joj, 80 mylių ilgio, pradeda traš­
kėti. Kasdieną suimama vis dau­
giau belaisvių. Iš viso belaisvių 
suimta 18,587 vokiečiai.

Į pietus nuo Caen atsinaujino 
įtempti mūšiai. Kanadiečiai už­
ėmė Tilly la Champagne.

Į pietus nuo pirmiau užimto 
Avranches jankiai okupavo Du-

GAVRAY, Francūzija.—Ame- 
I rikos infanterija paėmė Bret- 
I ney, ties upe See.
| LONDONAS, Rugp. 1,

Risto Ryti Rezignavo, 
Mannerheim Valdonu

Stockholm! rugpjūčio i 
diena. — Iš Helsinkiu praneša, 
kad Suomijos prezidentas Rislo 
Ryti rezignavo. į Į ištuštėjusią 
vielą parlamentas paskyrė, pre­
zidento pareigasl eiti baroną 
Mannerheim, vykiausią karinių 
jėgų koinandierąj

Rezoliuciją noininavimui mar­
šalo Mannerhcinfp pasiūlęs pre­
mieras Edwin J. Linkomies. 
Linkomies laikomas pronaciniu 
elementu. Jis pirmiau stojo, 
kad pasilikti goriose sentikiuo­
se su Vokietija ‘įir toliau tęsti 
karą prieš Sovietų Sąjungą.

Stočkholnie suomių ei­
na pošnekiai, j ios pakaitos 
valdžioje reiškia iposukį vėl pra­
dėjimui derybų |dėl laikos su 
Sovietų Sąjunga.

TRYS KOLONOS ATAKUOJA PRA
GĄ, VARŠAVOS PRIEMIESTĮ ■

Kokios Vietos
Užimta Lietuvoj

Sovietų oficialia komunikatas 
iš 31 dienos liepos praneša, kad 
šiaurinėj Lietuvoj paimta Bir­
žai. Latvijos pusėje paimta 
Bauska.

Paimta dar šios vietos: Salo­
čiai, Žeimelis.

Latvijos pusėj paimta Lielvir- 
cava ir Gludą.

Estijos fašistai paskelbė “ka­
rą Sovietų Sąjungai.” Jie labai 
“narsūs” Strand Hotely Stock- 
holme. Jie kariaus liežuviais. 
Bet jie pralinksmino p. Grigaitį, 
“Naujienų” redaktorių. Jį pa- 
linįksinina bile pliurptelėjimas 
prieš SSSR.

Estai fašistai, paslėpimui sa­
vo veido, ir kada naciai bėga 
galvatrūkčiais iš Estijos, pasi­
sakė ir “prieš Vokietiją.”

Naujas Šuolis
Link Filipinų

Aliantų .stabas Pacifike, Rugp. 
1.—Vakar gen. MacArlhuro vy­
rai užėmė Sansapor, šiaurvaka­
riniam iškišuly Naujosios Gvi­
nėjos. Nuo to punkto tik 600 
mylių iki Filipinų salos Minda­
nao. Be lo, užimta dvi koralų 
salutes Amsterdam ir Middel- 
burg.

(Japonų radijas praneša apie 
Aliantų mėginimą išsikelt Rota 
salose, tarpe Tinian ir Guam.)

Guam saloje vakar užimtas 
uostas Apra, vienas iš geriausių 
uostų Marianų salose.

Tinian salos'e baigiama nai­
kint japonų likučiai.

Argentinos Unijos 
Prieš Valdžią

BUENOS AIRES.—Penkios 
darbo unijos išleido slaptą atsi­
šaukimą, nukreiptą prieš Argen­
tinos valdžią. Atsišaukimas pla­
čiai paplito Buenos Aires ir pro­
vincijoj.

Valdžios agentai sako, kad los 
unijos yra komunistų

, j" .. iKova prieš Malariją
WASHINGTON, Rugp. L— 

Maliarija, kuri ji-a didžiausias 
Amerikos ginkluotų jėgų ne­
prietelius Paeifiko1 fronte, da­
linai apgalėta. Susirgimas ma­
liarija nukirstas ant trečdalio.

Mirtingumas nuo maliarijos 
labai mažas. Per melus gal mi­
rė koks šimtas narių.

Suvalkijoj užimta Ig’.iava, 
Plutiškės, Krokialaukis, Simnas, 
Seirijai, Veisėjai, Kapčiamiestis, 
Sakališkės.

Taip-pat užimta Seinai.

Raud. Armija prie Vilkaviškio ir Suvalkų. 
Tankai ir Kavalerija Įsiveržė Kaunan.

MASKVA, Rugp. 1. — Varša- 
va paskendo dūmų ir liepsnų | 
debesiuose. Ją padegė vokiečiai. 
Taip praneša Maskvos dienraš­
čio “Izviestija” korespondentas. 
Iš to matyti, kad vokiečiai ne­
sitiki atsilaikyti Varšavoj.

Lenkijos sostinė atkirsta nuo 
bent kokio susisiekimo į rytus 
nuo Vislos.. Trys kolonos ata­
kuoja Pragą, industrinį Varša­
vos priemiestį, rytinėj Vislos 
pusėj.

Bombanešiai pyškina indus­
trinius ir karinius objektus Var­
šavoj ir šalę jos.

LENKAI MIKOLAJCZYK IR ROMER
JAU TARIASI MASKVOJ

GANDAI APIE KOMPROMISĄ

įtakoje.

skvernus ir į Maskvą.

Suomiai vėlei nori taikos. Sa­
koma, Ryti ir Linkomies’o mi­
nisterija būsianti nuversta. No­
rima tokios vyriausybės, kuri 
mokės su SSSR susikalbėti.

Už keleto savaičių Suomijai 
nieko daugiau ir neliks kaip tik 
susikalbėti, ir ne savo išlygomis, 
su Sovietų Sąjunga.

Suomijos valdonai turėtų bū­
ti teisiami sykiu su Hitleriu ir 
Mussoliniu. Jie yra taipjau 
niekšai, kaip ir Hitleris.

Vakar susirinko Kongreso se­
sija. Izoliacininkai ir kiti re­
akcininkai dar parėkaus prieš 
Rooseveltą, bet kai kurie jau rė­
kaus paskutinį sykį. Kada nau­
jas Kongresas susirinks (po 
rinkimų) jame nebus:

Senatorių “Cotton Ed” Smith. 
Rufus Holman, D. Worth 
Clark ir kitų.

Nebus taipgi ir kongresmanų 
Dies, Starnes, Kleberg, Costel­
lo ir eilės kitų.

Kai kurie jų net ir rinkimams 
neis ,nes nominacijas pralaimė­
jo. Kiti gi bus eliminuoti rin­
kimuose.

Mūšiai Prie Pat 
Florencijos

ROMA, Rugp. 1.—Bent pen­
kios vokiečių divizijos gina Flo­
renciją, prie kurios Aliantų ar­
mija jau visai arti. Mūšiai vyks­
ta prie Florencijos priemiesčių. 
Pėda po pėdos Aliantai skina 
sau kelią link to didmiesčio.

Gen. Alexander atsišaukė į 
Florencijos patriotus padėt 
mušti vokiečius ir neleist jiems 
išspųogdii^t istorinĮius pastatus 
ir tiltus.

Ties San Michele naciai des­
peratiškai atakavo naujazelan- 
diečius. Visos jų atakos atrem-

Bilionas Namų 
Statybai

WASHINGTON, Rugp. 
Nacionalė Namų Statybos 
minislracija planuoja 
bilioną dolerių naujų namų sta­
tybai. Tas darbas prasidės pa­
sibaigus karui.

Jau dabar daromi planai.
Pastatyti namai vėliaus bus 

rūpinamasi parduoti privališ- 
kiems žmonėms.

LONDONAS, Rugp. L—Ber­
lyno radijas teigia, kad vokiečių 
armija pasitraukė iš Pisa.

Aliantų štabas apie tai nieko 
nepraneša.

MASKVA, Rugp. 1.—Lenkų 
tremtinės valdžios premieres 
Stanislovas Mikolajczyk, užsie­
nio ininisteris Romer ir Dr. 
Grabski atskrido Maskvon iš 
Teherano.

Manoma, kad ji] vizitas nebus

Ad- 
išleisti

Aįvykę Maskvon lenkų trem­
tinės valdžios atstovai konfera- 
vo su Amerikos Jungt. Valsti­
jų ambasadorium Averell Har­
riman ir su Britanijos ambasa­
dorium Archibald Clark Kerr.

(Londone spėjama, kad pre­
mjeras Mikolajczyk sueis koa- 
licijon su Lenkijos Tautinio Iš­
silaisvinimo Komitetu, kurį pri-

pažino Sovietų Sąjunga.
kas mano, kad Mikolajczyk 
pertraukia ryšius su generolu 
Sosnkowskiu, vadu los armijos, 
kurią kontroliuoja lenkų trem­
tine vyriausybė. Sosnkowskio 
nusistatymas supuola su lenkų 
aristokratijos nusistatymu. Mi­
kolajczyk, sakoma, stojąs už 
nusavinimą dvarponių žemės.

Mirė Filipinų 
Prezidentas

Daug

JUSTAS PALECKIS DALYVAVO
VILNIAUS IŠKILMĖSE

ŽUVĘ KOVOJE Už LIETUVĄ
žmonių seimo, Aukščiausios 
Tarybos, yra pasižymėję toje 
didvyringoje kovoje. Tarp tų, 
kurie apdovanoti ordenais ir 
medaliais, yra tarybinio seimo 
atstovai šumauskas, Maceika, 
Grigalevičius, Baranauskas, 
Guzevičius ir poetas Liudas Gi-

Lenkų tremtinė valdžia, pa­
galios, priimanti Curzono liniją 
pagrindu rubežiaus su SSSR.

Teisingai profesorius Lange 
. pastebėjo, lenkų ponai Londone 

laukė (SSSR nudilpntįjimo ir 
Amerikos bei Britanijos kivir- 
čių su SSSR, bet nei vieno, nei 
antro nesulaukė, tai pasiraitę

Gen. Rokosovskio armija jau 
tik 314 mylių nuo Berlyno.

Gen. černiakovskis, žydų tau­
tybės, bus pirmas įeiti Vokieti­
jon. Hitleris gali sprogti iš pik­
tumo.

Mūsų karinės spėkos vis ar­
čiau Tokio įsitvirtina.

Japonijos ir Vokietijos valdo­
nams dreba kinkos, artinasi ga-

V. Andrulis.

Cekoslovakai 
Ruošiasi Sukilti

LONDONAS, Lp. 31.—Kaip 
tik Raudnoji Armija įžengs Če­
koslovakijos teritorijon, ten ga­
lima laukti visuotino sukilimo. 
Yra tikrų žinių, kad Čekoslova­
kijoj veikia slapti komitetai. Jų 
yra bent tūkstantis. Komite­
tuose turi savo atstovus visos 
demokratinės partijos.

Kvislingo Tiso valdžia Slova­
kijoj laikosi kaip ant plauko. |

Vilniuje liepos 21 d. įvyko iš­
kilmingas susirinkimas paminė­
ti keturių metų sukaktį nuo įsi- 
steigimo Tarybų (Sovietų) Lie­
tuvos Respublikos. Dalyvavo 
visuomenės, armijos ir partiza­
nų atstovai. Susirinkime daly­
vavo Justas Paleckis, pirminin­
kas Aukščiausios Tarybos pre­
zidiumo, M. Gedvilas, generolas 
Macijauskas, pulkininkas Ser- 
gejevas, prof. Beliukas, prof. 
Singalevičius.

Justas Paleckis pareiškė:
“Jokiais žodžiais negalima 

apsakyt, su kokiu džiaugsmu 
Lietuvos žmonės mini šią ket­
vertų metų sukaktį nuo Tary­
bų santvarkos įsikūrimo Lietu­
voje. O visus Lietuvos žmonių 
kova, kaip ir garbingųjų mūsų 
partizanų ir Lietuviškų Raudo­
nosios Armijos pulkų žygiai 
frontuose, bus' visiem amžiam 
įrašyta mūsų tautos istorijoje, ‘-t““'—

“Tarp tų, kurie mirė narsio­
je partizanų kovoje, yra Ročius, 
antrasis pirmininkas Tarybinės 
Lietuvos Respublikos Aukščiau­
sios Tarybos, ir tarybinio seimo 
atstovai Tamulevičius ir Pa­
unksnis.

SARANAC LAKE, Rugp. L— 
Mirė Manuel Quezon, Filipinų 
prezidentas, susilaukęs 65 metų. 
Jis ilgokai sirgo džiovos liga.

Manuel Quezon buvo išrink­
tas Filipinų prezidentu 1935 m. 
Jis visą laiką kovojo už Filipinų 
nepriklausomybę.

Kuomet amerikonai išvijo is­
panus iš Filipinų, Quezon buvo 
prisidėjęs prie sukilėlių. Sukili­
mas buvo nuslopintas 1901 m. 
ir Quezon 6 mėnesius išbuvo ka­
lėjime.

Per pastaruosius 30 metų Que­
zon kooperavo su Washingtono 
valdžia. Tūlą laiką jis buvo 
Filipinų senato pirmininku.

Japonams įsiveržus į Filipinus. 
Manuel Quezon apsigyveno 
Jungtinėse Valstijose ir visą lai­
ką nuoširdžiai dirbo už salyno 
išlaisvinimą.

stovas Petrulis krito mūšyje, 
kaip didvyris.

“Atstovai Petrauskas, Kutrai­
tė .Gutauskas, Jazunskas ir 
Česnutis atsižymėjo fronte.”

Entuziastiškas kalbas pasakė 
Vilniaus darbo žmonių tarybos 
pirmininkas šumauskas ir Vil­
niaus įgulos komandieras pul-

Raudonoji Armija 
Užėmė Kauną
PRIĖJO 10 MYLIŲ IKI RYGOS 
UŽLAJOS, UŽĖMĖ TUKUMSĄ

LONDONAS, rugp. 1. — Pra­
nešimai iš Maskvos sako, kad 
premieras Stalinas paskelbė, jog 
gen. černiakovskio armija už­
ėmė Kauną, taipgi kita SSSR 
armija priėjo 10 mylių prie Ry­
gos užlajos ir užėmė Tukums 
miestą, apie 32 mylias į šiaur­
vakarius nuo Jelgavos.

Varšavą apsupa kietu lanku.
Vakar prie Varšavos užimta 

Wolomin, Radziman, Debe « 
kie ir Otwock. Pirmasis tų mies­
telių 7 mylios nuo Varšavos.

(Londono informacijomis, 
maršalas Rokosovskis sutelkė 
prie Varšavos daugiau negu mi- 
lioną karių.)

Generolo černiakovskio armi­
ja, operuojanti Suvalkijoje, va­
kar užėmė Mariampolę ir per­
kirto Kauno-Eitkūnų gelžkelį 
ties Pilviškiais. Ji artinasi prie 
Vilkaviškio. Iki Eitkūnų, pir­
mo miėstelio Rytprūsiuose, tė­
ra tik 15 mylių.

Suvalkų trikampy vakar už­
imta Seinai, o šiandien prisiar­
tinta prie Suvalkų.

Tankai ir kavalerija įsiveržė 
į Kauną, buvusią laikinąją Lie­
tuvos sostinę. Vokiečių garni­
zonas Kaune atkirstas nuo su­
sisiekimo su pamatine baze 
Rytprūsiuose—Tnsterburgu (Įs­
ručiu).

Generolo černiakovskio ar­
mija artėja ir prie Tilžės. Iki jos 
48 mylios.

Sovietų armija, vakar užėmu­
si Jelgavą (Mintaują), smar- 

. kiu tempu eina link Rygos.
(Ryga turi 393,210 gyventojų.) 

30-čiai vokiečių divizijų Esti-
> joje ir Latvijoje pasiliko visai 
i siauras koridorius pabėgti į 

Rytprūsius.

Jugoslavijos Fronte
LONDONAS, Rugp. L—Mar­

šalo Tito jėgos užėmė keturio- 
liką miestelių ir kaimų.

Išlaisvinta šie punktai: Debor, 
Plav, Rijevica. Pastarasis punk­
tas Juodkalnijoj. Bosnijoj vo­
kiečiai išvyti iš Olovo, Kladny. 
Dalmacijoj iš Vrlika.

Pirmiau buvo pranešta, kad iš 
Jugoslavijos naciai ištrenkė sa­
vo geriausias divizijas.

(Šiandien Berlyno radijas pra­
neša, kad į šiaurę nuo Šiaulių 
vokiečiai smarkiomis atakomis 
privertė raudonarmiečius kiek 
pasitraukti.)

LONDONAS, Rugp. L—Nacių 
viršininkai ir civiliai kraustosi 
iš Varšavos. Berlyno radijas 
praneša, kad raudonarmiečiai 
persikėlė per Vislą į pietus nuo 
Varšavos.

sta kraujingiausi mūšiai. Sovie­
tų artilerija ir tankai lošia vy-

Suvalkų trikampy Raudono­
ji Armija arčiausia prie Rytų 
Prūsijos—vos 9 mylios.
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Lenkai Nusilenke
Londono Daily Telegraph diplomatinis 

korespondentas rašo, jog lenkų tremtinė 
valdžia nusitarus:

Priimti Curzono Liniją kaipo pagrindą 
Lenkijos su Sovietų Sąjunga rubežiaus.

Atsikratyti anti-Sovietinių ministerių 
ir kitų vyriausybės pareigūnų, kurie ken­
kia atsteigimui ryšių su SSSR.

Tatai padaryta pirma Mikolajczyko ir 
kitų dvejų tos valdžios narių vykimo 

. Maskvon.
• Premiero pavaduotojas Jan Kwapinski 

taipgi paskelbė per radiją Londone, jog 
tremtinė lenkų valdžia nusprendus nu­
savinti visus stambesnius žemvaldžius, 
turinčius nemažiau 120 akrų žemės. Ta 
žemė bus išdalinta bežemiams ir maža­
žemiams.

Miškai būsią suvalstybinti.
Vyriausybėje yra stambių žemvaldžių, 

tai padaryta išimtis “lokaliniams autori­
tetams.”

Kwapinskis sako, kad tremtinė lenkų 
valdžia padarius nusileidimų, o Sovietų 
priešai lenkų rateliuose sako, kad Miko- 
lajczykas ir jo vyriausybė “nusilenkus 
Maskvai.”

Žemės reforma yra nusileidimas Len­
kijos žmonėms, taipgi Lenkijos Naciona- 
lei Tarybai, kurie reikalauja žemės dali­
nimo ir gelžkelių bei didelių industrijų 
s.uvalstybinimo.

Daily Telegraph rašytojas' sako, kad 
naujai sudarytas Lenkijos Laisvinimo 
Komitetas nėra nauja valdžia, kaip tūli 
bando, aiškinti. Tai sudaryta pavaduoti 
civilę administraciją Lenkijos išlaisvin­
toj teritorijoj. Jis. mano, kad šis lenkų 
tremtinės valdžios žygis gali privesti prie 
santikių su SSSR atsteigimo.

Lenkų tremtinė valdžia maždaug pase­
ka Jugoslavijos tremtinę valdžią, ant kiek 
abejų situacija tolygi. Galima tikėtis, kad 
dalis tremtinės lenkų valdžios bus priim­
tina Lenkijos Nacionalei Tarybai ir len­
kų armijai, kariaujančiai už Lenkijos iš­
laisvinimą. Labai galima, kad bus suda-

• ryta nauja vyriausybė, kurion įeis nariai 
Nacionalės Tarybos, Lenkų Patriotinės 
Sąjungos ir tremtinės lenkų valdžios Lon­
done.

Tokia vyriausybė, būtų, žinoma, tik lai­
kina. Po karui Lenkijos, kaip ir Jugosla­
vijos žmonės balsuos savo valdžias. To­
kia vyriausybė būtų gera. Ji būtų priim­
tina Lenkijos žmonėms, o ir Aliantai tam 
nesipriešintų.

Reakciniai lenkų rateliai, stambūs žem­
valdžiai ir likučiai pilsudskinės valdžios, 
žinoma, tam bus priešingi. Jie vis dar 
svajoja apie seną santvarką, apie Len­
kiją “Od morze do morze,” apie Ukrainos 
ir Baltarusijos dalių, taipgi ir Vilniaus 
srities prisijungimą.

Bet jie neatstovauja Lenkijos žmonių. 
Jie turi mažai įtakos ir pasitikėjimo.

Curzono Linija eina nuo pietinės Lietu­
vos (į vakarus už Gardino) tiesiai į pie­
tus, palikdama Lvovą Ukrainai, pasiek­
dama Čekoslovakijos rytinę dalį.

Sovietai jau išsireiškė sutikimą paimti 
tą liniją pagrindu būsimo rubežiaus. Be­
je, Curzono Linija yra Britanijos valdžios 
nustatyta po pereito karo, bet Lenkija 
tuomet nesiskaitė. Francūzijos vyriau­
sybė buvus suinteresuota sudarymu “Cor­
don Sanitaire” tarp vakarų Europos ir 
Sovietų Sąjungos ir lenkus palaikė.

Dabartinė Francūzija tam nesipriešins; 
Britanija, kaip rodos, irgi nesipriešina. 
Curzono Linija tad gali ir pasilikti rube- 
žium tarp SSSR ir būsimos Lenkijos.

Suprantama, Vilnius paliekama Lietu­

vai. Kurie lietuvių, kiek laiko atgal, 
smarkiai suriko, kad “Stalinas Vilnių 
lenkams atiduoda,” turės praryti savo 
žodžius. Vilnija pasilieka Lietuvai. Lie­
tuva veikiausia gaus ir Klaipėdą ir dar 
gal daugiau lietuviškos teritorijos, pir- 
miaus vokiečiais valdytos.

Aršus SSSR priešas Chicago Tribune 
(editoriale, rugpiūčio 1) gailiai pravirko 
dėl lenkų misijos Maskvon. Girdi, ir an­
glai tuo susirūpinę:

“Vienok, nei mes nei Britanija nebaigs 
šį karą, kad kariauti prieš SSSR dėl Len­
kijos, tai pripažysta ir anglų spauda.”

Anglų spauda daugiau daro negu tiek. 
Ji, įskaitant ir Londono Times, jau kelis 
sykius draudė lenkų tremtinę valdžią nuo 
anti-Sovietinės pozicijos ir patarė jai su­
sitarti su SSSR, nes kitaip ji “busą pa­
vėluos.”

Pulk. McCormick bandymas anglų spau­
dai primesti savo pozicijos yra klasta. 
Anglų spauda patenkinta pastarąja len­
kų misija, nes tai gali atsteigti ryšius su 
SSSR.

Beje, čia duota geras patarimas ir lie­
tuviams, kurie laukia, kad Amerika ir 
Britanija kariaus prieš SSSR atsteigimui 
Lietuvoje smetoninio ar jam panašaus re­
žimo. “Tribune” nesitiki to, veltui ir tie 
lietuviai laukia to ir apgaulioja save.

Išlaisvintam Vilniuj
Keliolikai dienų praėjus po Vilniaus iš­

laisvinimo, tuojau pradėta ten leisti lie­
tuvių laikraštis “Tarybų Lietuva.”

Taipgi vienu pirmųjų žygių buvo dar­
bo unijų atsteigimas.

Išlaisvintam Vilniuj taigi pirmiausia 
pasirūpinta apšvieta, žinių teikimu ir 
darbo žmonių organizacija, gerinimui jų 
būklės.

Darbo unijų sekretorium yra Juozas 
Stimburys, o pirmuoju miesto burmistru 
(majoru) yra Motiejus Šumauskas.

Vilniaus miesto komitetas savo pareiš­
kime leidžia steigtis privatines biznio 
įstaigas—valgyklas, krautuves ir tt.

Vos priešą išgrūdus laukan, Vilnius 
ima veikti. Pirmon eilėn imama darbo 
žmonių reikalai, nes tai ir yra svarbiau­
sia. Dabar SSSR ir nėra nedirbančių. Vi­
si turi, dirbti kokį nors visuomenei nau­
dingą darbą.

Už dienos kitos bus tas pats ir Kaune, 
kuris yra antras didžiausias Lietuvos 
miestas.

Vilnius yra sostinė Tarybinės Lietuvos 
Respublikos.

Siunta Prieš Galą
Londone gauta žinių, kad Olandijoj 17 

moterų sugrūstų kalėjiman užtroško, nes 
jos buvo rūsyje kur nėra oro.

Tos moterys suimta kerštu už slaptą 
prieš nacius veikimą. Tos moterys pa­
čios nekaltos, joms nei nedaryta kaltė. 
Jos suimtos tam, kad bauginti olandus ir 
tuo būdu partizanų veikimą sulaikyti.

Tos teroro priemonės neveikia. Naciai 
tai žino. Jie išbandė tai visuose okupuo­
tuose kraštuose. Jie betgi naudoja tas 
pačias priemones. Jie žino, kad jos ne­
duoda jiems pageidaujamų vaisių, bet 
matydami sau besiartinantį galą, jie nau­
doja ir dar aršiau terorizuoja žmones, 
nors nesitiki sau nieko gero iš to. Jie 
dar labiau siunta matydami, kad jų die­
nos baigiasi, kad ateina galas.

Visa tai, žinoma, sukaups dar daugiau 
kaltės prieš juos, dar daugiau krimina- 
lysčių, už kurias atsakys nevien Hitleris 
ir jo kolegos, bet ir jų bernai, kurie te- 
rioja okupuotus kraštus.

VISUS chicagiečius Vilnies skaitytojus 
prašome įsidėmėti, jog sekmadienį, rug­
piūčio 13, bus didžiulis Vilnies piknikas 
Oaks Grove parke. Prašome apie tai pa­
informuoti savo kaimynus ir pažystamus. 
Rugpiūčio 13 jau gal galėsime švęsti vi­
sos Lietuvos išlaisvinimą, nes jau pasiliko 
tik dalis neišlaisvinta. Tai bus labai iš­
kilmingas piknikas.
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kad mergaitė tapo nėščia, 
Plechavičius apšaukė ją bol­
ševike ir pats savo ranka 
nudėjo — savo kūdikio mo­
tiną ir savo kūdikį.

Jau šie kelti faktai iš šim­
to žudymo ir smurto įvyk- 
kių, kuriais nusagstyta 
siaubingo Plechavičiaus bio-

Karys Stasys Paulaus­
kas Rašo iš Karo Lauko

Budelis Plechavičius
A. Gricius.

Tą dieną, kai Berlynas 1 
palaimino Plechavičių išda- ] 
vikiškos “Lietuvos vietinės i 
rinktinės” vadu, vokiečių en- i 
giamų Lietuvos gyventojų I 
veiduose atsirado dar viena 
gili kančios raukšlė. i

Į tą erškėčių vainiką, ku­
ris jau treti metai graužia < 
Lietuvos kūną, latakais . 
sunkdamas lietuvių tautos ; 
kraują, įpintas dar vienas ■ 
dyglys — Plechavičius.

Ta būtybė su generolo ti- i 
tulu, vilko širdimi ir gyva- . 
tės smegenimis Lietuvoje ; 
pasistatė sau tokius “pa- ; 
minkius”, kurie lietuvių tau- ; 
tos kartų kartoms kels pasi­
baisėjimą. Lietuva dar iš . 
1918-1919 metų skaudžiai

I atsimena Plechavičiaus siau­
timą Žemaitijoje ir visur, 
kur tik žengė to kraugerio! 
koja- Keliautojas ar šiaip 
svečias, patekęs į Skuodą, 
Mažeikius, Sėdą, Plungę, ki­
tus žemaičių miestelius ir 
jų apylinkės, pasidomėjęs 
vietos žymenybėmis, gauda­
vo atsakymus:

—Va, Plechavičiaus ka­
pai. Dešimtis žmonių čia jis 
sušaudė.

-■ Plechavičiaus kapai — tai 
Plechavičiaus aukų kapai. 
Už ką Plechavičius žmones 
šaudė ? Paklausinėk vietos 
žmonių, jie papasakos.

Prie pat Plungės viename 
kaime pas ūkininką siuvo 
siuvėjas, vienas iš tų keliau­
jančių verslininkų kurie 
susirietę pr^ siuvimo nuo 
aušros iki sutemų dirba siū­
dami drabužius valstiečiams 
ir jų šeimynoms, Staiga ra­
mų, savo kasdieninius dar­
bus dirbantį kaimą, kaip 
siaubas, užgriuvo Plechavi­
čius su savo gauja.

Griozdamas kaimą, teror­
izuodamas valstiečius, Ple­
chavičius rado siuvėją.

—Kas tu toks?
Siuvėjas.
—Aha! Siuvėjas, — tai 

reiškia, bolševikas. Sušau­
dyti!

Nespėjusį atgauti žado 
žmogų plechavičininkai iš­
tempė už kaimo ir sušaudė. 
Valstiečiai, mėginę užtarti 
senai pažįstamą siuvėją, vos 
patys negavo kulkų.

Kaip kokia siaubinga le­
genda iš juodžiausių žmoni­
jos išgyventų laikotarpių čiaus delno. Ir Plechavičiaus 
sklido po visą Lietuvą paša- daugelį kaprizų net tauti- 
kojimas apie . Plechavičių, ninku valdžios žmonės sku- 
savo kūdikių žudiką. Ibiai tenkino, norėdami grei-

Plechavičius suviliojo sa-.čiau juo nusikratyti, bijoda­
vo tarnaitę. Kai sužinojo, 'mi jo. Pav., Radviliškio-Tau-

ragės geležinkelio linijoje 
prie Plechavičiaus dvaro 
jam vienam buvo pastatyta 
stotis, kur stabtelėdavo 
kiekvienas traukinys.

Plechavičius ėjo ir tebeina 
per Lietuvos žemę krauju 
žliuksinčiais batais, aiškiai 
matydamas ir žinodamas, 
kad visa lietuvių tauta jam, 
kaip feodalizmo piktai lie­
kanai, priešas ir kad jis 

--------------------- -------- — priešas lietuvių tautai, 
grafija, pakankamai aiškiai Dėl to Plechavičius taip 
rodo Plechavičiaus moralinį1 vikriai spruko į hitlerinę 
veidą, pakankamai aiškiai Vokietiją, kai 1940 metais 
nusako, ko gali lietuvių tau- lietuvių tauta įgijo galią 
ta laukti iš Plechavičiaus, kai "pateikti jam sąskaitą UŽ vi­
jo nežabotoje rankose revolve- sus j0 kruvinus darbus Lie- 
ris, kai jis vienas yra žmo- tuvoje. Vokietijoje būdamas 
gaus gyvybės ir mirties nu- 
lėmėjas.

Šis šlėkta, bajoras, visa 
savo prigimtimi ir psichika 
yra priešas lietuvių tautai, 
musų šalies darbininkams, 
valstiečiams ir iš jų kilu­
siems inteligentams. Tą jis 
atvejų atvejais įrodė savo 
santykiuose su lietuvių tau­
tos kultūriniais darbuoto­
jais, su įvairių įstaigų parei- 
g u n a i s, nesivaržydamas 
drabstytis paniekos žodžiais, 
o dažnai nešykštėdamas ir 
antausių. Kas Lietuvoje ne­
atsimena garsių bylų, iškel­
tų Plechavičiui “už įžeidimą 
veiksmų?”

Per visą buržuazinės Lie­
tuvos būvio laiką, iki 1940 
metų, į Plechavičių visi Lie­
tuvos žmonės žiūrėjo, kaip 
į piktą anachronizmą, kaip 
į kokią nelemtą užsilikusią 
sunkios ir juodos praeities 
skeveldrą, kurioje susikon­
centravę pikčiausieji šlėk­
tiškumo, vergvaldystės, feo­
dalizmo ir despotizmo bruo­
žai.

Nekalbant apie liaudį, 
Plechavičiaus šalinosi net 
tie, kurie dėka Plechavičiaus 
“nuopelnų” 1918-19 metais, 
paskui 1926 m. gruodžio 17 
dienos perversmą vykdint, 
sėdėjo aukštose kedėse , ir 
šiltose vietose. Už “nuopel­
nus” Plechavičiui buvo ge­
rai užmokėta, 2,000 litų mė­
nesinės pensijos, dvarai, pel- 

! ningaš malūnas, privilegi- 
. jos, lengvatos. Bet valdan­

tieji, atsiskaitę su Plechavi- 
. čium, stengėsi su juo santy- 
i kių nebeturėti. Kad ir nela­

bai švarios rankos stengėsi 
neprisiliesti perdaug jau 

. kruvinai purvino Plechavi-

STASYS PAULAUSKAS
PITTSBURGH, Pa. — M. 

ir P. Paulausku sūnus Sta­
sys, kuris tarnauja Dėdei Ša­
mui, rašo labai gražius laiš­
kus savo motinai ir sesutei 
Onai. Stasys priklauso prie 
Lietuvių Darbininkų Susi­
vienijimo ir prieš išeinant 
kariuomenėn, labai gražiai 
darbavosi.

Laiškus jis rašo lietuviš­
kai, nes gerai tėvų kalbą var-. 
toją.

Štai vienas iš vėliausių 
laiškų:
Mylima Motina!

Jūsų sūnelis dabar randa­
si naujoj vietoj—Francūzi- 
joj. Kelionė įvyko be jokio 
blogo atsitikimo. Aš pats 
sveikas, nesu pavojuj.

Vakar turėjau nuo Onos 
(sesers) laišką, kuriame 
praneša, kad tą ką pasiun­
čiau iš Anglijos, gavote.

Aš gyvenu įsikasęs žemėj. 
Valgyt gauname gana. Van­
denio nėra perdaug, tai ir 
nesiprausiąm.

Nesirūpinkit apie mane,

jis greitai susigiedojo su 
hitlerininkais, kurių tikslas 
visai sutapo su Plechavi­
čiaus tikslais: pavergti lie­
tuvius, pavergtus juos nai­
kinti tokiu būdu, kaip Ple­
chavičius. Geresnio talkinin­
ko, kaip Plechavičius, ne­
lemtoje Kubiliūnų ir Urbo­
nų kompanijoje hitlerinin­
kai negalėjo rasti. Štai ko­
dėl mes matome Plechavičių 
hitlerininkų palaimintą ir 
pakeltą į vyriausius lietuvių 
tautos budelius.

Plechavičius jau vėl vei­
kia. Jis dairosi pačioje Lie­
tuvoje talkininkų savo kru­
vinam darbui. Plechavičius 
kreipiasi į Lietuvos žmones, 
į Lietuvos jaunimą. Tačiau 
koks gi Lietuvos jaunimas 
gali stoti po juoda žulikiška 
Plechavičiaus vėliavą? Ple­
chavičiaus rinktinėje Lietu­
vos jaunimo nebus ir negali 
būti. Į Plechavičiaus rinkti­
nę jei stos, tai tik tokie pat 
niekšai kaip ir pats Plecha­
vičius.

Tikrieji Lietuvos patriotai nesiprausiam. 
žino, kaip atsiliepti Į Plecha­
vičiaus organizuojamą Lie­
tuvoje banditizmą. Kovoda­
mi su Plechavičiaus vado­
vaujamu banditizmu Lietu­
vos patriotai bus kieti ir ne­
atlaidūs ir jie tą kovą lai­
mės.

Lietuvos valstiečiai, dar­
bininkai, jaunimas bus kie­
tas priekalas, į kurį galin­
gas Raudonosios Armijos 
kūjis sutrupins į dulkes vi­
sus Plechavičius, visus lie­
tuvių tautos pardavėjus ir 
skerdikus, kaip jie dabar 
trupina hitlerininkų divizi­
jas ir armijas, neapsiginan­
čias net galingiausiomis 
tvirtovėmis. Pikta ir kruvi­
na Plechavičiaus ranka jau 
nebeplėš Tarybų Lietuvos 
vėliavos, kuri netrukus šau­
niai suplevėsuos mūsų Tėvy­
nės padangėje!

Su gilia meile, sūnus 
Stasys.

Seržantas Antanas Ma- 
chys, gerai žinomų Detroite 
Mačių sūnus, seniaus veiklus 
detroitietis, dabar yra Dė­
dės Šamo tarnyboj kur nors 
Australijoj. Motina sako, 
sūnus yra entuziastingas ir 
patenkintas.

Mačiai yra geri vilniečiai 
taip ir jų sūnus.

Geriausios kloties jau kau­
tis su priešu.

Archi vyskupas 
Stritch Busiąs 
Kardinolu

Iš Vatikano ateina žinios, 
būk po karo popiežius pakels 
iš archivyskūpų į kardino­
lus Chicagos, Bostono ir 
New Yorko archivyskūpus.

Tuo būdu Sąmuel Stritch 
tikisi būti paaukštintu.

Vatikanas laikosi tos po­
litikos, kad visuomet kardi­
nolų didžiuma būtų Italijoj. 
Ir dabar Italijoj yra 35 kar­
dinolai, kai visose kitose ša­
lyse mažiau to.
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omo PROTO LIGONBDTYJE PASIREIŠ­
KĖ RASINĖ DISKRIMINACIJA

Kuomet Ohio protiniai 
sergančių ligonbutis yra 
perpildytas ligoniais ir pa­
tarnavimas dėl jų neįmano­
mas, dėl permažo skaičiaus 
ligonbutyje darbininkų, tuo 
pačiu laiku juodveidžiai 
darbininkai nepriimami 
dirbti, o jei priimami, tai 
statomi jiems tam tikri rei­
kalavimai.

Cleveląnde išeinantis ne­
grų laikraštis “Call-Post” 
plačiai ir detaliai nurodinė­
jo tūlus diskriminacijos po­
žymius.

Sako, kad buvo išrinkta 
komisija, kuri ištirtų esa­
mas sąlygas., Į komisiją įėjo 
Urban Lygos sekretorius, 
George Washington ir Dr. 
D. D. Sharpe, pirmininkas 
Clevelando Bažnyčių Fede­
racijos. Jie savo raporte sa­
ko, kad surasta, kur turi 
būti patarnautojų ligonbu­
tyje 300 dėl 3,000 ligonių, 
tačiau trūksta iki 300: šimto 
ir dvidešimts vyrų ir mote­
rų darbininkų.

Jie sako, kad gubernato­
rius Bricker didžiuojasi, 
kad liko sutaupinta $14,000,- 
000. Bet jis nesako, kad už 
tai nukenčia tūkstančiai pi­
liečių ir daugelis iš jų mirš­
ta be laiko arba neatgauna 
sveikatos. Matomai tam po­
nui pinigai pirmoje vietoje, 
o ne žmonių gyvastis arba 
sveikata.

Jų raporte buvo nurody­
ta, kad tūla negrė buvo pa­
siųsta į šį ligonbutį, kurį bų- 
vo baigusi aukštesnę moky- 

.yklą, kaipo chemikė, tačiau 
jai atėjus su pilna rekomen­
dacija į ligonbutį ir pareika­

lavus darbo palei jos profe­
siją, buvęs prižiūrėtojas Dr. 
Lee pasakęs, kad ji galinti 
gauti darbą virtuvėje, jei ji 
ten nevalgys, o atlyginimo 
gausianti mažiau $50 į mė­
nesį. Reiškia, nesiskaito su 
jos profesija.

Dr. Sharpe sako, kad dėl 
negrų diskriminacijos dau­
giausia nukenčia ligoniai, 
kurių dauguma balti, jie ne­
gauna tinkamo patarna­
vimo.

Žinoma, kad šiuo laiku 
yra daug darbų ir darbinin­
kas negavęs darbo vienoje 
vietoje, eina į kitą vietą. 
Tačiau tuo pačiu laiku tūks­
tančiai ligonių liekasi be 
priežiūros.

Laikas toji rasinė neapy­
kanta iššluoti iš gyvenimo 
tarpo. Kuomet mes kalbame 
apie demokratiją ir laisvę 
žmonėms, ir tuo pačiu laiku 
tie elementai, kurie drįsta 
kalbėti į žmones, kad jie rū­
pinasi Amerikos žmonėmis 
ir trokšta išlaikyti mūsų ša­
lį demokratiška, bet kaip tik 
prieiname prie pačių gyve­
nimo faktų įvykdymo, tai 
visai kas kitas pasirodo ...

Mes visi Amerikos pilie­
čiai stojame už karo laimė­
jimą, visų rasių kariai mirš­
ta karo lauke, taip pat visi 
dirbame karo industrijoje, 
kodėl negalima dirbti ligon- 
bučiuose, o ypač, kuomet 
stoka patarnautojų ligonbu­
tyje. Jei negras darbininkas 
esti kvalifikuotas tam dar­
bui, jis pilnai gali darbą at­
likti ir patarnauti sergan­
tiems žmonėms.

Clevelandietė.

Mūsų intanlerija povanai artinasi į M. Lo, r lancuzijoje..’loliaus priešakyje matosi ciul- 
k ų ir dūmų debesys, sukelti mūsų artilerijos šovinių ir aviacijos bombų, šitaip "su­

minkštinus“ naciai greitai užleido tų svarbių vietų amerikiečiams.

Clevelando Darbininkai 
Reikalavo
Algy Pakėlimo

Clevelando darbininkai 
turėjo masinį mitingą lie­
pos 30 d., Band Shell of 
Edgewater Park. Mitingas 
buvo surengtas per Cleve­
lando Industrinių. Unijų Ta­
rybą..

Įteikta reikalavimai pa­
keisti “Little Steel Formu- 
lą” pakelti algas ant tiek, 
kiek pakeltas maistas.

Šiame mitinge kalbėjo žy­
mūs unijų vadai ir įrodinė­
jo, kad pakėlus valgomų 
daiktų kainas, darbinin­
kams pragyvenimas pasida­
rė persunkus.

Abelnas reikalavimas dar­
bininkų algų pakėlimo gele­
žies industrijoje buvo seka­
mas : kiekvienam darbinin­
kui būtų pakelta algos po 
17c. į valandą. Ką kompani­
jos pasakys ir kaip į tai at­
lieps WLB tenka palaukti.

Pas darbininkus, kurie 
dalyvavo mitinge, matėsi 
kovingas ir geras ūpas. At­
rodo, kad. darbininkai po 
unijų vadovyste pusėtinai 
tvirtai ir nepalaužiamai or­
ganizuoti.

Unijistė.

Iš IDS 55-tos Kp.
Susirinkimo

Cleveland, Ohio.—LDS 55 
kuopos susirinkimas įvyks 
liepos 5 d. S .K. Mazan, kuo­
pos pirmininkas, nepribuvo. 
Jo vietą užėmė vice-pirmi- 
ninkas S. Kazilionis.

Labai mažai narių atsilan­
kė, gal dėl to, kad žinojo, kad 
S. K. Mazan nėra namie, bu­
vo pranešęs, kad išvažiuoja 
į LDS C. V. suvažiavimą; 
mano ateinančiam susirin­
kime turėsime ką išgirst iš 
vice-prezidento S. K. Ma­
zan.

Užrašų rast. Panzer skai­
tė protokolą; buvo priimtas, 
kaip skaitytas. Fin. rašt. 
Kelly pranešė, kad kuopos 
ižde yra $154.48.

LDS kliubo komisija P. 
Boika išdavė raportą: alaus 
šaldytuvą pirko ir 20 krės­
lų, užmokėjo $1,813.50. Da­
bar padėta banke pinigų yra 
$2,932.32.

P. Radžius pasiūlė na­
riams, kad paimtų po kny­
gelę dėl platinimo. LDS 4 
Apskritys duoda dovanoms 
$25 War Bond. Bus išduo­
tas rugsėjo 24 d., Mlynkos 
svetainėj, 911 E. 79th st. Ti- 
kietas 10c.

Ligonių lankytojai prane­
šė, kad ligoniai J. Samuolis 
ir J. Žemaitis pasveikę, O. 
Duskis pasilieka ligonis ant 
toliaus.

Sekantis kuopos susirin­
kimas įvyks rugpiūčio 2 d.,

Daugiau Pagalbos 
Lietuvos Žmonėms

Cleveland, Ohio. — Gera 
dalis Lietuvos jau išlaisvin­
ta iš po nacių žiaurios oku­
pacijos ir gal visai neužilgo 
bus ir visa Lietuva išvaduo­
ta. Tuomi džiaugiasi nevien 
Lietuvos žmonės, kartu 
džiaugiamės ir mes Ameri­
kos lietuviai ir šis džiaugs­
mas privalo sukelti Ameri­
kos lietuviuose daug entu­
ziazmo ir energijos gelbė­
jimui Lietuvos žmonių.

Visiems yra žinoma, kad 
bėgyje trijų metų okupaci­
jos vokiškieji barbarai bai­
siai kankino ir apiplėšė Lie­
tuvos žmones, o bėgdami iš 
Lietuvos pasigrobė viską 
palikdami Lietuvos žmones 
pusnuogiais ir be duonos 
kąsnio. O čia jau aišku, ne­
gaudami nei iš kur pagelbos 
Lietuvos žmonės turės mirti 
badu, o atėjus žiemai mirs 
nuo šalčio.

Todėl Clevelando Lietu­
vai Pagelbos Teikimo Komi­
tetas atsišaukia į visus ge­
rus Clevelando ir apielinkės 
lietuvius paaukauti visus at­
liekamus ir dar tinkamus 
nešiojimui drabužius, autu­
vus ir svarbiausiai šiltų 
apatinių marškinių, muilo 
ir, žinoma, kitokių dalykų, 
kas bus daugiausiai reika­
linga Lietuvos žmonėms. 
Parinkime drabužių pas sa­
vo kaimynus, neskiriant 
tautos ir įsitikinimų, gerai 
paaiškinus dalyką duos visi 
žmonės tam reikalui do­
vanų.

Drabužius ir viską kas rei­
kalinga Lietuvos žmonėms 
suneškime į sekamas stotis:

Į J. Žebrio krautuvę, 15416 
St. Clair Ave., tel. Iv. 9638; 
į Romandų krautuvę, 10109 
St. Clair Ave., tel. Mu. 9607, 
ir pas Mrs. Mikalajūnienę, 
1272 East 71st St., tel. Ex. 
2547. Mikalajūnienę galima 
rasti tik vakarais, nes dieno­
mis ji dirba. Tie, kurie netu­
rite galimybės pristatyti 
drabužius į virš nurodytas 
stotis, patelefonuokite (virš 
nurodytais telefonais) J. že- 
briui ar K. Romandienei, o 
jie pasirūpins, kad drabu­
žiai būtų pristatyti į drabu­
žių stotį. Tik pasistengkime 
pririnkti jų kuo daugiausiai.

J. N. S.

7:30 vai. vakare, Lietuvių 
Svetainėj. Visi dalyvaukite 
ir naujų narių atsiveskite.

K. Valaika,
55 kp. koresp.

Kį VEIKIA SPR1NGFJELD1ECIA1 DEL 
LIETUVOS ŽMOMĮJ SUŠELPI*

LDS 29 kp. rengia puikų 
išvažiavimą rugpiūčio 13 d., 
12 vai. dienos, Petro Bag- 
džiūno ūkyje.

Išvažiavimo visas pelnas 
skiriamas dėl Lietuvos žmo­
nių, nupirkimui jiems šiltų 
apatinių drabužių.

Gerbiami tautiečiai, ma­
lonėkite visi dalyvauti be 
skirtumo politinių bei reli­
ginių įsitikinimų. Jūs visi ži­
note, kad Lietuvos žmonės 
turėjo pergyventi sunkiausi 
terorą nacių okupacijos lai­
ku. Jie buvo pavergti per 
virš tris metus ir viskas iš jų 
atimta.

Dabartiniu laiku Lietuva 
jau laisvinama ii; iki pikni­
kas įvyks, gal jau iš visos 
Lietuvos naciai; bus išvyti. 
Netenka aiškinti,.Akad mūsų 
senoji tėvynė bus sugriau­
ta, namai sudeginti, iš žmo­
nių visas turtas atimtas. 
Daugelis paliks be namų, 
maisto ir drabužių. Kas gi 
jiems pirmiausia išties pa­
gelbos ranką, jei ne mes, 
Amerikos lietuviai.

Tad dar kartą prašome ir 
raginame visus širdingus 
lietuvius dalyvauti šiame iš­
važiavime ir bendrai prisi­
dėti prie paramos Lietuvos 
liaudžiai.
Moterų Pergalės Kliubas 

Remia Lietuvos Liaudį.
Lietuvos liaudies rėmimo 

darbe Moterų Pergalės 
Kliubas jau senai veikia. 
Jau yra sutaisęs ir pasiun­
tęs 10 pundelių dėl Lietuvos 
žmonių.

Taip pat daug surinkta 
drabužių, šiame išvažiavi­
me mūsų kliubas dalyvaus ir 
prisidės palei geriausių iš­
galių.

Nuvažiuoti į išvažiavimą 
galima busu, paimkite iš 
5th Monroe ir važiuokite 
Monroe st., paklauskite bu- 
so vairuotojo kur yra P. 
Bagdžiūno farma, buso vai­
ruotojas jums pasakys kur 
išlipti.

Gerbiamieji, pergalės die­
na artėja, prisidėkime ir

mes prie pergalės su darbu, 
paremkime nuo kruvinųjų 
nacių suvargintą Lietuvos 
liaudį. Ištieskime pagelbos 
ranką tada, kada ji tikrai 
reikalinga. O jei reikalinga 
dabar, kaip dar nėra buvę 
iki šiol. Tejaučia Lietuvos 
žmonės, kad mes supranta­
me jų kančias ir ištiesiame 
tikrai brolišką pagelbos ran­
ką.

Beje, nepamirškite, kad 
šiame išvažiavime bus ska­
nių valgių ir gėrimų, galė­
sime linksmai visi laiką pra­
leisti, pasikalbėti apie Lie­
tuvos žmonių pergyveni­
mus. Pakvėpuosime tyru 
oru.

Tikimės, kad ir kitų arti­
mų kolonijų lietuviai daly­
vaus šiame išvažiavime.

Dar vieną noriu priminti, 
tai kad šiame išvažiavime 
galėsite pasimokėti už “Vil­
nies” ir “Laisvės” prenume­
ratas, kurie jau skolingi.

Iki pasimatymo piknike. 
Springeieldietė.

Visi Dalyvaukime LLD 
22 Kp. Susirinkime

LLD 22 kuopos susirinki­
mas įvyks rugpiūčio 3 d. 
(ketvirtadienį), 7:30 vai. va­
kare, 930 E. 79th st.

Čia norime pažymėti, kad 
susirinkimų diena pakeista 
į pirmą ketvirtadienį kiek­
vieno mėnesio todėl, kad 
pirmiau kitos organizacijos 
susirinkimai įvykdavo tą 
pačią dieną ir tokiu būdu ne 
visi galėjome susirinkimus 
lankyti.

Dabar prašome kiekvieno 
mūsų kuopos nario ir narės 
lankytis į susirinkimus ir 
kartu pasistengti gauti nau­
jų narių.

Dirbkime visi ir auginki­
me mūsų LLD ir patys juo 
daugiausia lankykime kuo­
pos susirinkimus.

Kuopos Komitetas.

Pranešimas Hartfordo
Ir Apielinkės
Lietuviams

Hartford, Conn.—Lietuvai 
Gelbėti Komitetas laikė su­
sirinkimą liepos 25 dieną ir 
padarė nutarimą, kad atsi­
šaukti į visus demokratiniai 
nusistačiusius lietuvius, kad 
remtų tą komitetą su auko­
mis ir duotų atliekamų dra­
panų dėl nuo karo nukentė­
jusių Lietuvos žmonių.

Taigi, gerbiamieji, nepa­
mirškime, kad Lietuvos iš­
laisvinimas netoli, kad vo­
kiški fašistiniai grobikai 
yra baisiai mūsų tėvus, bro­
lius ir seseris apiplėšę ir 
jiems reikalinga parama.

Taigi, kurie iš mūsų turi­
me širdyje jausmų, tai turi-j 
me suteikti pagelbą. Jeigu 
kuris iš jūsų manote suteikti 
piniginę auką, sulyg išgalės, 
tai galite priduoti komiteto 
raštininkui, V. Brazauskui, 
155 Hungerford st. Jūsų 
vardas bus įdėtas į dienrašti 
“Laisvę”. '

Taip pat komitetas ren­
gia didelį pikniką, kuris

įvyks nedėlioję, rugpiūčio 
(August) 6 dieną, Lietuvių 
Parke, E. Hartford. Prasi­
dės 12 valandą dieną. Pik­
nike kalbės D. M. šolomskas 
iš Brooklyno.

Visi į pikniką, kas tik gy­
vas!

Kviečia Komitetas.

UFA. BAGDONAS
SIUVĖJAS

Valome, Prosiname Taisome 

ir Perdirbame

7901 Medina Avė.
Darbas pilnai gvarantuotas

LESNIK CAFE
ALUS-VYNAS—LIKERIAI 

Kepta Žuvis Penktadieniais

7401 Superior Ave.

GORDON PARK HABBERDASHERY
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 

čeverykai ir kt. aprėdalai 

už labai prieinamą kainą.

924 E. 79th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės) 
; A. GREENBERG, Sav.

FRANK J. MADISON
ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

359 E. Federal St. 
YOUNGSTOWN, OHIO

B. RAUBA
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

Dr. A. N. Berger—Dr. J. N. Simanš
Optcmetristas

7828 ST. CLAIR AVENUE. TELEFONAS:
įėjimas iš E. 79th Street HENDERSON 6160

CLEVELAND, O.

PAU U S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penkiadieniais ir šeštadieniais. Alidaras 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

IR BALSAMUOTOJAS
6202-4 Superior Ave. HEnderson 9292

KAI BOSITE SCRANTON, PA.,
TAI UŽEIKITE PAS

P. Pestiniką 
BAR & GRILL 

1027 West Greenwich Street 
Kampas North Main Street

Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios 
prie 611 kelio, kuris eina 

Telefonas: Scranton 3-9917
į New Yorką.
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Ketvirtas puslapis.

VYDONAS—GERMANIZMO PRIEŠAS
K. KORSAKAS

Dievai! Žaibu kerštingu 
suskaldykit neteisų jųjų skydą, 
neteisia širdį! žodžiais jie gražiais 
apvylė širdis nusitikinčių 
lietuvių, bet savyj tik peni 
bjauriausią kraujo troškulį!
Dievai, atverkite akis 
lietuviams! Duokite vienširdžiai 
išrauti šlykščią atėjūnų veislę 
iš mūsų mylimos tėviškės!

Mantvydas tik tada pamato baisią sa­
vo klaidą ir supranta, kokį didelį nusi­
kaltimą jis padarė, susidedamas su vokie­
čiais, kai sužino, kad jo kaimyną Gvildą 
kryžiuočiai—

Už kojų—jį—pakorė, 
ir širdį—jo—išplėšė!

O Mantvydo žmona Nuomė jam prane­
ša, kad kryžiuočiai ir jo namus jau plėšia, 
norėdami jį patį nužudyti, rūstaudami 
ant jo už tai, kad jis nepadedąs jiems sa­
vo tautiečių ir artimųjų naikinti.—

Oi, kas tik dedas mūsų namuose! 
\ Ten žvėrys siunta, viską drasko, 

ir kraują gerdami šauk kraujo! 
Būk esąs išdavėjas, maištininks!

Dabai- jau galutinai praregėjęs ir su­
pratęs kryžiuočių klastą bei augaulę, 
Mantvydas ryžtasi kova išpirkti savo iš­
davystės klaidą. Jo širdyje užsidega ta 
pati šventoji keršto ir neapykantos ugnis 
nuožmiesiems priešams—vokiečiams, ku­
ri liepsnoja visoje lietuvių tautoje. Žūt­
būtinės kovos pasiryžimo apimtas, jis pri­
siekia be pasigailėjimo ir mažiausio dve­
jojimo naikinti vokiškuosius grobikus—

O tu Perkūn, apsiausk mane liepsna, 
kad kaip gyva galinga pagieža 
biauriuosius ir biaurumą sunaikičiau! 
Tekyla kraujo gaisras lig dangaus!
Kur juos užniksim, čia aš semsiu 
sau pagiežą iš kraujo jų širdžių! 
Tik eikim drąsiai!—

taria Mantvydas, nueidamas drauge su 
savo tautiečiais į kovą prieš įsiveržėlius 
kryžiuočius. Nors toje kovoje Mantvydas 
ir žūva, tačiau jis miršta atpirkęs prieš 
tautą savo kaltę, susijungęs vėl su Lietu­
vos laisvės gynėjais, miršta su švaria są­
žine ir su aiškia patriotine sąmone, įvei­
kęs priešą:
Tai—nebesikels—tos pragaro baisybės!
O kad—ir tenka—mirti 
tai šičion!—šičion!— 
Dabar gyvenimas—aiškus!— 
Jau pakirstas—medis—aš buvau, 
su tėvyne—kaip persiskyriau— 
sau—skyrium—pasitraukęs.
Tokiu būdu, jau pirmoje savo žymio­

sios trilogijos dalyje, tragedijoje “Vėtra,” 
Vydūnas davė aiškų ir nedviprasmišką 
atsakymą į eilę klausimų, kurie ypač šian­
dien vėl tokie opūs mūsų tautai. Vydū­
nas pirmiausia parodo čia vokiečius kaip 
pikčiausius, klastingiausius ir kruviniau­
sius Lietuvos priešus. Kad ir tokia sukta 
apgaule bei gudriu melu besidangstyda- 
mi, jie nešė ir neša lietuvių tautai tik nai­
kinimą, kraują, mirtį vergovę ir žudynes. 
Nė vienas doras, savo kraštą mylįs lietu­
vis jokiomis aplinkybėmis neturi susidėti 
su tais amžinaisiais lietuvių tautos prie­
šais, patikėti jų apgaulingiems pažadams 
ir siūlymams. O tie lietuviai, kurie per 
nesusipratimą ar neapdarumą vis dėlto 
būtų padarę šią baisią klaidą, jeigu ne­
nori įsigyti deginančio tėvynės išdavik 
vardo ir susilaukti amžino prakeikimo, 
tik ryžtinga kova ir,—jei to reikalinga 
laimėjimui,—pasiaukojančia mirtimi te­
gali išpirkti savo didįjį nusikaltimą, kaip 
tai Vydūnas ir parodo savo tragedijoje 
senovės lietuvių didžiūno Mantvydo pa­
vyzdžiu. žymusis mūsų rašytojas čia ne­
nurodo tik viena santykių su vokiškaisiais 
grobikais kelią—ryžtingą kovą, tik vieną 
su jais atsiskaitymo būdą—jų mirtį ir 
negailestingą išnaikinimą. ■

Tokią pat išvadą Vydūnas pateikia ir 
antrojoje “Prabočių šešėlių” dalyje— 
dramoje “Ne—sau žmonės,” kurioje au­
torius mus nukelia į XYĮĮĮ'ąmž. vidurį, 

į tamsius vokiškosios "baudžiavos laikus 
Mažojoje Lietuvoje, kąi lietuvių tautinė 
sąmonė vokiškųjų kolonizatorių jau visiš­
kai numarinta, o draugę su ja išnykęs ir 
žmoniškumas. Dramoje veikiąs simboli­
nis tautiškumo ir žmoniškumo atstovas 
Visuomis duoda ryškių vokiečių atėjūnų 
į mirties kapinyną paversto krašto api­
būdinimą: “O tėvynė! Kas ji?—Kas ta 
Lietuva?—Tarsi kraštas, kur žmonės iš­
guiti—kur uždrausta žmonėms būti žmo­
nėmis ...”

Dramoje niūriais pasibaisėtino skur­
do, dvasinio tamsumo, priespaudos ir 
vergiškumo vaizdais slenka prieš mūsų 
akis to meto Mažosios Lietuvos baudžiau­
ninkų gyvenimas. Jis čia žymiai tamses­
nis negu Donelaičio “Metuose” parodytoji 
būrų baudžiavinė buitis. Juodų vergovės 
dienų sutemose, lyg kokie šešėliai, gyvena 
žmonės, jeigu tai galima pavadintji gyve­
nimu. ’’Toks jų gyvenimas!—Ne sau žmo­
nės!—Ne—sau žmonės! Senuosius palikę, 
turi eiti baudžiavon,”—sako Visuomis, 
įėjęs į baudžiauninkės Mirkuvienės pirke­
lę, kuri miršta viena palikta, nes visi kiti 
išėjo dvaran dirbti. Gilus sielvartas sle­
gia Visuomį. kai jis mato, jog žmonės ne­
supranta savo būklės, jog jie yra vokiečių 
ponų vergai ne tik kūnu, bet ir dvasia. 
Ir didžiausiame skurde mirštanti Mirku- 
vienė, ir ją marinti atėjusios moterys vi­
same mato tik dievo valią, jos tvirtai lai­
kosi vergiško įsitikinimo, kad dvarininkai 
vokiečiai, ypač jų dvaro ponas Herr von 
Horstenstein, Vydūno vadinamas dykūnu, 
esą kažkokios ypatingos dievo globoj esan­
čios būtybės, kurioms viskas leista. Ir 
tai baisiausia. Simboliškasis Vydūno 
dramos veikėjas Visuomis pirmiausia ir 
siekia sugriauti šį Mažosios Lietuvos liau­
džiai atėjūnų vokiečių įdiegta pasitenki­
nimą savo vergiška būkle, šį klaidingą die­
vo valios supratimą.

“Prastiems baudžiauninkams pirm vi­
sų reikėtų žinoti, kas dievo valia!—sako 
Visuomis, kreipdamasis į užguitus, ger­
manizmo antplūdyje tautinės ir žmoniš­
kosios sąmonės netekusius savo tautie­
čius.—Pasakysiu jums. Klausykite! Die­
vo valia, matykite, yra, kad žmogus sau— 
žmogus būtų, o ne kitam. O pastojęs sau 
—žmogumi, tuomet gal būti žmogum ir 
kitam, iš meilės, kaip brolis broliui.”

Skleisdamas šitokią humanistinę, 
aniems niūrios vergovės laikams tikrai 
maištingą mintį, Visuomis sako: “Trau­
kiu po Lietuvą, per žmonių širdis žmo­
nėms pranešti tą dalyką... Ir trauksiu 
nuo kaimo kaiman, kol nesupras lietuviai, 
kad dievo valia juose,” t. y. kad jie patys 
gali ir turi būti savarankiški, laisvi savojo 
gyvenimo šeimininkai, nusikratę vokiš­
kųjų atėjūno priespaudos.

Pro simbolišką Visuomio apavalkalą 
Vydūnas parodo mums šiurpią vokiško­
sios baudžiavos laikų tragediją. Atskleis­
damas savo paslaptingo, mistiško pavi­
dalo žmogiškąją pusę, Visuomis pats pa­
sipasakojo savo tragišką praeitį:

“Vaikeli, klausykite, ką papasakosiu! 
Nei viens nebeatmena mano amžiaus var­
gų. Tu jau ketvirta karta—nuo mano 
jaunų dienų. Tuokart mums jodinėjo 
ant sprando dabartinio dykūno pirmta- 
kūnas. Buvau mergaitę parsivedęs—jo 
nepasiklausęs.—Ach, tai buvo—angelo 
pavidalas—ne žmogus !^ Pagimdė man 
sūnelį; akelės lyg žvaigždės kaktoj spin­
dėjo.—Užėio dvkūnas !^Suriku kad ja 
nepasiklausęs parsivedęs.—Surakindino. 
—Kaimynai, mano giminės kraujo žmo­
nės, patys rakino jam paliepus!—Paleido 
—vėliau.—Bet iau žmonelė žuvo—liga— 
užkrėsta.—Žuvo ir vaikelis! Abu.—Abu. 
—Dykūno nešvarumas sugriovė mano na­
melius. Paplėšta buvo iš po kojų man— 
tėviškė.—Vienas tebuvau švarus pagal 
širdį ir kūną.—Kaimynai buvo vergai. 
Vienok stojaus dabar visai sau—žmogu­
mi.—Stojau dykūno teisėju! Keliavau po 
Lietuvą!—Kiek įmanydamas, žmones ra­
ginau, kad taptų sau—žmonėmis, ir ne- 
nebetarnautų vergiškai svetimiesiems, 
piešdami iš brolių, kas šiems brangų, ir 

padriebdami tai žmonėms gyvuliams!”
(Bus daugiau)

'priedo gauna mokėti už su- 
I gaištą laiką ir už kančias. 
Rodos gulėk ir lauk pasvei- 

]kimo. Tačiau ligoniai nesi­
džiaugia tokiu poilsiu.

Turime radiją ir galime 
girdėti įvairias žinias ir dai- i 
nas.

Motinų skyriuje priguldy- 1 
ta eilės jaunų karių moterų, ; 

' kurios susilaukė jaunų pilie- | 
čių, kai kurios iš jų pasigul- i Į 

] džiusios tuos piliečius prie'j 
: | savęs. Tačiau paeini, tai vien I.
■ kūdikių skyrius, priguldyta j 
' eilės jų ir apkloti puikiai,]

džiaugiasi pamatę paraus, į 
nors nieko nenusimano apie i

i Slaugės aiškino," kad ten
■ apie 36 piliečiai suguldyta, 
i Jų tėvai, kariai, bet nemažai

VILNIS

. Lietuvių raudonarmiečiųkovoj: 
“Už tėvynę nuleriotą,
Už draugų kapus,— 
Bus fašistams atiduota 
Viskas su kaupu!”

šaukia gailestį dėl tokių 
kančių.

Tačiau, kai slaugės išeina 
ir palieka vieni ligoniai, tuo­
jau pasikeičia apystova. Ne­
žiūrint kaip tie žmonės ten 
kenčia, jie ima nesąmones 
kalbėti ir juokauti, matomai 
jie tuom nori įtikinti savo 
kaimynus, kad jie tvirti. 
Tiesa, yra ir tokių, kurie 
ima vaitoti dėl kančių, o tūli 
iš silpnumo.

Kai kurie pasakoja, kiek 
jie gaus iš kompanijos mo­
kėti už savo nelaimę ir ką 
jie pirks už tuos pinigus.] 
Vieni sako pirks automobilį, 
kiti ką kitą, tačiau nei vie­
nas neprisimena apie pirki­
mą grabo. Nežiūrint kaip 
sunkiai sužeistas, bet vis no­
ri gyventi.

Tikrai, jei nutraukti juda­
mus paveikslus iš šios sce­
nos, tai sunku suprasti,, kaip 
ją visuomenė sutiktų.
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kiai mus palinksmindavo, 
bet atsitinka nelaimė—besi­
maudydamas prūde nusken­
do 1932 m.

Po kiek laiko susirgo jo 
žmona Veronika tulžies liga. 
Vėliau po operacijos mirė 
1939 m.

Vienas likęs ūkį pardavę, 
apsipirko namelį mieste, su­
sirado St. Louis draugę Oną 
Zibunę, su kuria išgyveno 5 
metus ir 8 mėnesius, o vėliau 
ji mirė 1944 m.

Draugai Ujinskai per il­
gus metus buvo nariais LLD 
148 kp., seni “Vilnies” skai­
tytojai, parengimuose už­
imdavo darbus, nesiskūpė- 
davo su aukomis.

Reiškiu gilią užuojautą J. 
Ujinskui. F. Saučiulis.

ĮVAIRIŲ ŽINIŲ RINKINYS IS PIET, ILLLINOIS
West Frankfort, Ill.— pia rimtą atydą ir kartu iš- 

Draugijos, kurios čia gyvuo­
ja, visos neprasčiausiai lai­
kosi. Nemažai turi narių ir 
gražiai stovi finansiniai. 
Tačiau skaudu, kad ne visos 
rūpinasi visuomeniškais rei­
kalais, ypač nesimato rūpes­
čio teikimui pagelbos dėl 
Lietuvos liaudies.

LDS 43 kp. ir 6-tas Ap­
skritys išrinko komitetą, ku­
ris rūpinasi drabužių rinki­
mu dėl Lietuvos žmonių, 
taip pat pundelių ir abelnai 
įvairių dovanų.

Palauksime ir pamatysi­
me šio komiteto darbo vai­
sius.
Apie Angliakasių Darbo 

Sąlygas.
Šioje apielinkėje visos an­

glies kasyklos dirba be su­
stojimo. Kad ir senesnio 
amžiaus darbininkas gali 
gauti darbą be jokio vargo.

Prie dabartinės darbo sis­
temos viskas atliekama ma----  .
šinomis ir labai greitu sku-1 šiame ligonbutyje mamie- 
bumu. To viso pasekmė, la- ‘ rią™s viskas už dyką, dal­
bai daug darbininkų sužei- ™r'"'
džia ir net užmuša.

Dar nesenai čia užmušė 
mašinistą Joną Bliumą! 
(Urbono žentą)., 8 Old Ben. 
Gaila jauno žmogaus. 
Daugiau Nelaimių ir Liūd­

nų Naujienų.
Liepos 10 d. čia mirė Ona 

Ujinskienė, palikdama nu­
liūdime mylimą vyrą Juozą.

Liepos 16 d. garvežis už­
gavo automobilį ir užmušė 
Stonį, J. Konsevičiaus sūnų' 
ir jo amerikietę moterį, o 
karį Žilinską sunkiai su­
žeidė.
Apie Mainierių Ligonbutį.
Mainieriai čia turi labai 

puikų ligonbutį, viskas mo­
derniškai ir sanitariškai 
įrengta. Labai mandagus iri ir iš motinų buvo WACS. 
rroviic nntornavimac niiilrnc

katastrofa. Iš atvežtų vienas 
tuojau mirė, o kiti dar gyvi, 
tik labai sužeisti.
Kelis žodžius Apie Ujinskus.

Nelaimingas mūsų drau­
gas vilnietis Juozas Ujins- 
kas, išaugino sūnų Stasį iki 
14 metų, išlavino skambint 
piano. Parengimuose pui-

URBA- Gėlininkas'
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, LsJdotuvėms
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
Gėles Vestuvėm,Bankietam,Pagrabam 

| 3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės f :

ANIHORY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JOSU PATOGUMUI: '

U

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CUICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 

Dieną ir 
Naktį

m naktįAMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

geras patarnavimas, puikus 
maistas ir jo yra iki sočiai, 
t. y. gali valgyti kiek tik 
nori.

Šiuo tarpų yra sužeistų 
lietuvių, kurie guli ligonbu- 
tyje. Jie yra: Juozas Mali­
nauskas, kurio koja nulauž­
ta, 15 O. B.; F. šiaučiuliui 
skaudžiai sumušta koja.

Vieni iš tų ligonių guli 
kaip musės į voro tinklus 
įstrigę. Kitų rankos ir kojos 
ištemptos ant trauktuvų, 
kiti aplipinti moliu. Jie guli 
ramiai, tik kai kada galvas 
pajudina. Čia naujai įėju­
sio į kambarį tuojau atkrei-

Vienas iš jų atkreipė aty- 
dą, jis piktai sugniaužęs 
rankutes laikė ir verkė. 
Slaugė sako, matomai jis 
pyksta ant savo motinos, nes 
jau trys savaitės, kaip ji iš­
važiavo ir nesirodo daugiau, 
o apie tėvą niekas negirdėjo.

Beje, čia mažai matėsi 
mąinięrių moterų, kurios 
būtų čia atvežtos, nežinia' 
kodėl joms čia neparuošta 
vieta.

Besidairant, pamačiau, 
kad atvežė 5 sužeistus nuo 
Orient Nr. 1. Sako, susidūrė 
du “molderiai” ir įvykusi ši,

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 So. Michigan Ave.

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

3 LEONARDAS F. BUKAUSKAS 
$ 10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661

ANTANAS M. PHILIPS 
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

4
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dovanu
Marquette Parkas
Bijo Įsileist Negrų

NAMŲ SAVININKAI 
ORGANIZUOJASI

Pereitą pirmadienį Marquette 
Hatl’ėj įvyko tarptautinis Mar-

susirinkimas planavimui neįsi­
leisi į tą sritį gyvent negrų. Tai 
buvo jau antras tos rūšies susi­
rinkimas. Sekantis susirinki­
mas įvyks ateinančio pirmadie­
nio vakare, toj pačioj vie­
toj. Norima šiam ir dauge­
liui kilų reikalų suorganizuol 
platų namų savininkų susivie­
nijimą. Apart organizacijos val­
dybos, manoma išrinkt mažus 
komitetus nuo kiekvieno bloko, 
kad visi namų savininkų reika­
lai būtų pilnai žinomi ir tin­
kamai aprūpinami. Ateinančio 
pirmadienio susirinkimas bus 
s tei gi a i n u o j u susirinkimu.

Baimė dėl negrų kilo nuo to. 
kai ant Mozart gatvės, nuo 73 
iki 74, pradėta namukų staty­
ba ir paskleista gandų, būk jie 
bus parduodami negram.

Sakoma, kad Marquette Par­
ko sritis kadaise buvus miesto 
potvarkiu atrybotą nuo negrų. 
Tačiaus tą alrybojimą (reslrik- 
ciją) Supreme Gourt’as panai­
kinęs.

Viena apyjaunė namo sayi-

rinkime aiškino, kad, sulyg teis­
mo nuosprendžiu, pravest rc- 
strikciją prieš negrus negalima. 
Bet galima pravest rcslrikciją 
tik dėl baltosios rasės. Kitaip 
sakant, reslrikcija negali kalbėt 
prieš negrus, bet gali kalbėt už 
baltveidžius. Tas pats, lik ki-

Lieluvlai minosvaidininkai, vadovystėj seržanto Pcz- 
berio, apšaudo nacius Lietuvos fronte.

Plieno Įmonėse 
Drąsina Moteris Dirbti

Karinės Darbo Pajėgos di- 5 
rektorius Brown išdėstė rei- 1 
kalą moterims imtis darbų 

(plieno įmonėse.
Chicagoj ir visame Calu­

met Distrikte yra didelių ir ' 
mažesnių metalo tarpyklų 
per 1,300. Yra didelis tru- < 
kūmas darbo jėgos, sako 
Brown.

Visos įmonės labai svar­
bios. Jos pildo karinius už­
sakymus. Vienos gamina 
plieno lakštus, kitos atlieja 
tam tikras dalis, o dar kitos 
apdirba tas dalis. Pradedant 
nuo siunkiųjų tankų, nuo 
didžiųjų bombelių B-29 
Fortresses, po to eina sun­
kiosios kanuolės, kulkosvai- 

1 džiai ir pagaliau šaudmenys.
Jeigu viena šių įmonių ne- 

paspėja atlikti savo dalį, tai 
darbas susitrugdo per visą 
liniją.

Todėl jis raginą, moteris 
eiti dirbti į liejyklas, į plie­
no fabrikus.

LDS 53čios Kuopos 
Susirinkimas

LDS 53 kuopos mėnesinis 
susirinkimas įvyks šiandien, I 
rugpiučio 2 d-, 8 :Q0 vai. va- j 
karo, Lietuvių Auditorijos 
salėj.

Kuopos nariai žinokite, 
kad jau turime pradėti mo­
kėti kito pusmečio savo 
duokles.

Šiandien būkite kuopos 
susirinkime ir užsimokėkite.

Kuopos Valdyba.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia —
Sauk KEDzie 2 8 6 8

Pirm., antradienį ir ketvirtadienį nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadienį 
nuo 8:30 iki 9130 vak., šeštadienį nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadienį 

ir sekmadienį pagal sutartį.

Dega Montanos Miškai
MISSOULA, Montana.—Per 

keliąs dienas šioj srity degė miš­
kai. Gaisrąs apėmė 3,500 akrų 
miško.

Gaisras pavyko sukontro-: 
liuoti.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos* 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutartį

pernai pavasarį vienoj plie­
no dirbtuvėje nebuvo nei vie­
nos moters, šiandien ten jų 
yra 400. Visos atlieka svar­
bius, bet nepersunkius dar­
bus.

Karinės Darbo Jėgos 
rėkteTins net pataria iš 
svarbių įmonių vyram
moterims pasiimti 60 dienų 
atostogų ir eiti dirbti į lie­
jyklas, kurios gamina gink-

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr.T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiandieniais pagal sutartį

di­
li e-
beiJis yra matęs stiprias,

I energiškas moteris dirbant
, lyginai keliose plieno dirb-
‘ tuvėse.

Cicero miesto gaspadorius Pavyzdžiui Brown sako, lūs. 
Sandusky nežino ką daryti, - 
kur gauti pinigų užmokėti 
darbininkams ir tarnauto­
jams algas.

Viskas ką turi ižde dabar­
tinė valdžia, tai $65,000, Tų. 
pinigų teužtel^s tik šio mė­
nesio algoms.

Iš kitos pusės, namų savi­
ninkai ir mažesni verslinin­
kai skundžiasi aukštumu 
mokesčių.
. Kaip kurie aiškina, kad 
didesni fabrikantai ir gelž- 
keliai visai mažai moka.

Žmogus turi gyvenimui 
namelį, kurio vertė $5,000, 
ant jo yra didelės mokestys. 
O dideli fabrikantai, kurie 
turi daug pastatų ir didelius 
plotus žemės, mažai moka.

Šis klausimas, per žemos 
fabrikantų mokestys, kaip 
man atrodo, ar tik nebus pa­
grindinis, kodėl Cicero mies­
tas negali išsiversti.

Pilietis.

Cicero MiestoMontgomery Ward
And Co. Nenusileidžia Iždas Tuščias

from but a restriction to.”
Ateinančio pirmadienio susi-

Montgomery Ward and 
Co. Chicagos įmonė vis ne­
sutinka pasirašyti kontrak­
tą su CIO unija.

Ir ne tik šioj įmonėj bosai 
užsispyrę. Tos kompanijos 
administracija ir kitur ar­
šiai elgėsi. Nesenai buvo ki­
lęs streikas Springfield, Ill.mClUUUUlU pu luauiuiuu mini- | - . , ' v ,

rinkime komitetas patieks ra-|Katp tik ten streikas uzsi-
baigė, tai tos pačios kompa­
nijos 2,000 darbininkų išsto­
jo j streiką Detroito įmonėj.

Sewell Avery yra vyriau­
sias asmuo šios kompanijos, 
nes jis direktorių pirminin­
kas. žinomas jo elgėsis Chi­
cagos streike. Negalima 
laukti daug ko geresnio De­
troito dirbtuvėje.

Chicagos įmonės CIO 
unija nekartą pasakė, kad 
nedarys nusileidimo. Kom­
panija turi pilnai pripažinti 
uniją, tik tuomet pasirašys 
kontraktą.

i Kavos Puodukas 5ę
Kainų Administracijos pa­

tvarkymu kovos puodukas

Rugpiučio (Aug.) 13-tą!

1191h ir Archer Avė.

Route 4-A

Brangus Vilnies Prieleliai ir

Draugai! Prašome visų platinti

tikietus, kurie yra quo 5c iki

35c (įskaitant ir karo taksus).

Dovanų bus išduota pinigais ir

■ daiktais už tris-kelvirladalius

tūkstančio dolerių.

portą apie gautas informacijas 1 
ir pasiūlys srities rybas propo- ] 
nuojautai organizacijai.

Namų savininkų organizacija 
būtinai reikalinga. (Iki šiol gy- l 
vuoja tik lietuvių namų savinin- ; 
kų organizacija.) Ji apsaugotų j 
namų savininkus nuo daugelio 
skriaudų ir pagerintų jiem rei- . 
kiamą miesto aptarnavimą — ' 
gatvių ir larpgąlvių (alleys) 
apva ymą, “surpaipių” ir švie­
sų prižiūrėjimą, galvių pataisy­
mą ir daugybę kitų dalykų. To­
kiai plačiai sričiai būtinai rei­
kalinga turėt maudymosi prfr- 
dą. Bet ar pavieniai gali tatai iš 
politikierių išreikalauti?

Rcslrikcijos klausimu vienas į 
susirinkime štai kaip argumen­
tavo:

“Aš nieko neturiu prieš ne­
grus. L-. „_____
tin gyvent nukirs rendas ir na- _ 
mų kainas. Pirkdamas namu-1 Bet kas iŠ to. Kur 1942 
ką as užmokėjau 8 tūkstančius meįajs fcavą pardavė po 5c 
dotoių, bei jei negrai čia aidų uoduką buy0 menkog 
ir man butų reikalas namuką r .
parduot, lai tektų jį parduot 
gal tik už (i tūkstančius. Reiš­
kia, įsileidimas negrų man kai- 

I nuolų kokią porą tūkstančių 
I dolerių. Pavyzdžių apie tai tu­
rime kitose miesto srityse.”

Kas dėl to, kad negrų atėjimas 
numuštų nąiųų kainas, vienas 
draugas man štai kaip aiškina:

“Veikiausiai, tai yra realeslci- 
tininkų biznio skyntas. Faktus 
yra, kad negrų gyvenamose sri­
tyse ir rondos ir namų kainus 
yra aukštesnės negu baltųjų 
srityse. Realestei liniukai ne­
grais gązd'na, kad bijanti negrų 
ir dėi jų kainų kritimo paskubė- 

, tų savo namus parduot ir tuo- 
mi realesteitininkams biznio 
padarytų.”

Kaip ten bebūtų, bet baimė 
dėl negrų, išrodo, pasitarnaus 
sukūrimui šios srities namų sa­
vininkų būtinos organizacijos.

Baimė dėl negrų yra dąugiau- 
• šiai propagandos pasėka. Ku­

rie su negrais gyvena, tie to blo-
> go dėl jų neturi.

Jeigu negrai, abclnai imant, 
yra kiek atsilikę nuo baltųjų,

Bet jų atėjimas šion sri- Chicagos restaurantuose tik 
5c.

LANGAI DAUŽYTI 
NEAPSIMOKA

Patrick O’Donnell, 29 me­
tų, ir jo žmoną policija su­
laikė. Sako jie norėję pasi­
imti degtinės iš taverno, 
3705 N. Halsted st.

Kaltininkas, sakosi, kad 
jis. yra paleistas iš karinės 
tarnybos ir neturi darbo. 
Mrs. O’Donnell sakė, ją pa­
leido iš< apskričio ligoninės

vertės. O kur ji buvo 10 cen­
tų tais metais spalių mėnesį, 
tai ir dabar, uždėjus kavai 
lubas, yra 10 centų.

Vienok Kainų Adminis­
tracijos žygis girtinas. Ne 
tik kavai uždėjo lubas, bet. 
uždėta lubos ant viso mais- nuo pareigų po to kai ėmė 
to. Nuo šio mėnesio 16-tos 
restauranų savininkai turi 
iškabinti kainų surąšus. Jie 
turi atitikti 1943 m. balan­
džio mėnesio kainoms.

Žinoma, savininkai gali 
mažinti porcijas. Bet juos 
prižiūrės racionavimo rašti­
nės, kad teisingai elgtųsi.

stumdytis su kita moterim 
darbe.

TRAKTORIUS SUTRYNĖ 
7 METŲ BERNIUKĄ

Robert Morrow, 7 m., 
toli Auroros, nupuolė 
traktorium.

Berniukas užsilipo 
. traktoriaus, kai darbininkas, 
kuris dirbo lauką, nuėjo nu­
mesti šaką nuo kelio. Vai­
kas patraukė rankeną. Trak­
torius pradėjo eiti. Jis nu­
puolė į mašinos priešakį. Iki 

vbol nuo kaikuriu į darbininkas. < pribėgo prie 
laukįniškąi auklė- traktoriaus jau vaikąs bu 

K. - J vo negyvas.

tai pačių baltųjų kaltė, kad juos 
visame kame neigia. Duok ne­
gram visas progas pakilt, su 
baltaisiais sulygl, tai ir ta tarp- 

I rasinė nesantaika laipsniškai iš­
nyks ir nereikės jokių restrik- 
cįjų. Teisybę pasakius, man 
norėtųsi atsirybot nuo kaikurių 

1 ..................... ~
jamų vaikų.

ne-
po

ant

Atsikreipimas Į Visas Moteris ir Padėka
Praeitą savaitę šioj vietoj prašėme kas turi nulie­

kamų kuponų dėl cukraus, kad paaukotų. Ir atsilie­
pimas buvo labai gražus, gavome kuponų ir nemažai 
cukraus. Tad tariame širdingai ačiū visiems.

Kadangi mes turime dar nemažai baksiukų supa­
kuoti, bet stokuojame abrūsėlių ir darbinių piršti­
nių, Ir , tų abrūsėlių negalima gauti nupirkti vėrau- 
zėse neigi pirštinių: Tad prašome moteris, kurios 
turite nuliekamus nedidelius abrūsėlius, paaukoti. 
Taipgi darbinių pirštinių reikia. Kas išgalite nupir­
kite ir paaukokite. Iš anksto tariame jums ačiū.

LPTK, Skyrius Chicagos RWR.
755 W. 31st St., Chicago, III.

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET

Ign. Ragažinskas, sav.

Kanados Elius, Vynai, Degtinės Ir 
Likeriai. Atsilankę pasitenkinsit mu­

su patarnavimu.

Nauja, Smagi
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

ATNAUJINKI! SAVO 
SENUS RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos! 1 iki3 ir 6:30 iki 8:30 vak. 
|Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. B u t k o
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Averso

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246
Dr. C. Z. Vezel’is

DENTISTAS
4645 S. Ashland Avenue 

(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr.Marjan S.Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4204 Archer Avė.
Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State St., DEA. 2609
6250 S. Halsted St., WEN. ,048

4635 N. Broadway, LON. 7179
4111 W. Madison St., KED. 4035

6314 S- Cottage Grove Ave. FAI. 8463
Ant išrriokesčių, jeigu norima.

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsąis, 
arba jūsų senas 
setas, ar mątrasas 
pei dirbtas ir pa­
darytas taip 
taip naujas. Ant 
visko sutaupysite 
25 nuošimčius 
FEBRUARY IR 

MARCH
Telefonas SEELEY 8760

ROOSEVELT
F URN I TUR E COM P A N Y
2310 W. ROOSEVELT ROAD

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS'

25 metų patyrimas '
TeL Yards U29
Pritaiko Akinius 'WCTBUiL—A Kreivas Akis I

Ištaiso
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
3401 SO. HALSTED ST. 

kampas 34tli St
Valandos nuo 10 iki 4, nuo R Ikt a 

Nedėlioj pagal sutartį.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako^ 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALumet 4591
3241 S. Halsted Street

RAKANDŲ KRAUTUVE

EXTRA!EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

i MONARCH
P LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

' 3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

5
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Leonardas Kelly 
Išvažiavo Floridon 
Laivyno Mokyklon

Nuo birželio pradžios Le­
onardas Kelly, K. Abekienės 
sūnus, yra laivyno tarnyboj. 
Jis buvo du mėnesius Fara- 
qut, Idaho. Ten perėjęs pa­
matinį pratimą laivyno tar­
nybos liko pakeltas į karinin­
ko laipsnį.

Pereitą antradienį kelyje 
į Floridą sustojo tik 12 va­
landų pasimatyti su žmona 
Stase, motina ir kitais gi­
minėmis bei pažystamais.

Vakar vakare išvažiavo į 
Floridą. Ten tūlą laiką bus 
laivyno mokykloj.

Leonardas yra baigęs Illi­
nois Universitete elektros 
inžinieriaus mokslą. Gavęs 
diplomą keletą mėnesių dir­
bo Firestone Co. už braiži­
nių gamintoją iki liko 
šauktas tarnybon.

pa-

Chicagoj Numirė 
Pagarsėjęs 
Advokatas

Frank J. Loesch, 
sėjęs Chicagos advokatas, 
numirė susilaukęs 92 metų. 
Jis mirė Cooperstown, N. Y.

Per daug metų Frank Lo­
esch gyveno Chicagoj, buvo 
didelių firmų teisių patarė­
ju.

Būdamas 76 metų Loesch 
pasimojo kovoti prieš kri- 
minalystes. Jis liko paskir­
tas į Chicago Crime Commi- 
sion. Nuo 1922 metų iki 
1928 metų jis buvo tos komi-

- - sijos nariu. Kaip visierii ži-1 
noma, tais laikais Al Capone 
Chicagoj buvo požemių ca- 
ruku.

Frank Loesch Chicagoj 
apsigyveno būdamas 18-kos 
metų. Dirbo už knygvedį 
Western Union telegrafo 
agentijoj, o vakarais studi­
javo teises. Būdamas 23 me­
tų baigė advokato mokslą ir 
pradėjo praktikuoti teisių 
patarimą.

pagar-

Padarykime Tikrai 
Didelį ir Gražų Motery • 
PažmonĮ Roselande 
Gražiai Priimsime Viešnią j

Iš Anglijos, Bus šaunus , 
Programas

Ateinantį sekmadienį at- i 
rodo nėra nieko didesnio iš­
skyrus Lietuvių Ex-mainie- 1 
rių kliubo pikniką Leppos 
darže. Iki “Vilnies” pikni- 1 
ko nuo ateinančio sekmadie- 1 
nio bus visa savaitė. į

Šia proga noriu kalbėti 
apie Chicagos moterų kliu- i 
kų rengiamą pažmonį Rose- 1 
lando Kultūros Kliubo salėj, į 
10413 So. Michigan avė.

Šitas pažmonys turi du i 
tikslu. Pirmas, tai pavaiši- 1 
nimas viešnios iš Anglijos 1 

| Sofie Stankus—Verbylaitės. 
Ji atvyko į Ameriką pasisve- 
ciuoti. Daug yra pergyve­
nus Londone. Sofie Škotijoj 
gimus ir augus.

Ji ėjo Londone slaugės ' 
pareigas. Buvo užgriūta, i 
Per keturias dienas gyveno 
po griuvėsiais tarpe užmuš- ; 
tų žmonių. Tai tik viena

• tragiška jos gyvenimo epi- 1 
. zoda. Jų buvo daug.

Sofie buvo vedus su kana-
■ diečių. Jos vyras žuvo mū-
• šiuose prieš nacius Vidurže-
• mio jūroj. Pasiliko ji su ma-
■ žu kūdikiu.

Rodos daugiau nereikia 
1 aiškinti, jog Sofie Stankus 
’ užsipelno mūsų visų aukšto 
’ įvertinimo, gražaus priėmi- 
’ mo.
1 Na, ta proga, turėsime 
’ | laiko pasikalbėti apie šių 

dienų svarbiausius klausi- 
! mus. Lietuva baigiama iš- 
' laisvinti. Pirmiau siųsdavo- 

me lietuviams nuo karo nu- 
j kentėjusiem drapanų į So- 
j vietų Sąjungą.- Dabar galė- 
į sime siųsti į Tarybinę Lietu- 
> vą.

O žmonėm parama labai
- reikalinga.

Bus įdomus programas, 
j kurį pildys Roselando Mote­

rų Choras, vadovybėj A. 
Kenstavičienės. Paskui Ago­
tėlė padainuos solo ir kartu 
su K. Abekiene duetas.

Pasitikim, kad ateinantį 
šeštadienį, rugpiūčio 5 d., 8 
vai. vakaro bus daug vieš­
nių ir svečių iš visų kolonijų, 
nes šią pramogą rengia trys 
moterų chorai, Roselando,

Grand Džiurė 
Sustabdė Keebler 
Tyrinėjimą

Paklausinėjus buvusį vy­
riausią valstijos auditorių 
Keebler Grand Džiurė pali­
ko tą dalyką valstijos pro­
kurorui Thomas J. Court­
ney.

Kaip atrodo, Courney ne­
labai nori imti jį tyrinėti.

Kaip dabar paaiškėjo 
Keebler yra įveltas į kon­
traktų reikalą, kurie liečia 
gatvių taisymus ir panašiai.

Veikiausia ir kiti politikie­
riai nenori perdaug giliai 
knisinėti po tuo medžiu, nes 
gali būti ten visko pakasta.

Griuvo Namas, 
Sužeidė Šešis 
Žmones

Užvakar 8 vai. vakaro nugriu­
vo namas prie Locust ir Frank­
lin st. šešis žmones sužeidė.

Savininkas sako įspėjęs gy­
ventojus, kad namas povaliai 
slenkąs žemyn, galįs griūti. 
Name gyveno negrai.

Gerai, kad namas virto va­
kare, kol žmonės nebuvo nuėję 
miegoti. Bet jei būtų virtęs 
kai visi miega, tai būtų kelis jų 
palaidojęs po griuvėsiais.

Namų komisionierius pareiš­
kė, jog tik dirbtuves ir negyve­
namus namus reikia prižiūrėti, 
pagal miesto nuostatus. Kur 
žmonės gyvena, tų namų nerei­
kią peržiūrėti.

Pataria Šeimininkam 
Kaip “Kenuoti” 
Daržoves

Karinė Maisto 
tracija pataria 
kaip prezervuoti 
Patarimai sekami.

Daržoves nulupkite tik 
prieš pat virimą.

Reikia dėti į verdantį van­
denį.

Vandenio vartoti tik tiek, 
kad apsemtų.

Virti tik tolei kol išverda.
Nereikia maišyti kai ver­

da.
Nevartoti jokios sodos.
Sunką nuo virtų daržovių 

reikia stengtis suvartoti.
Toliau pažymi, jog kiek­

viena šeimininkė turi žinoti, 
kad dėl mineralų ir vitaminų 
reikia valgyti daržoves. To­
dėl ragina jų rudens metu 
prezervuoti dėl žiemos.

Adminis- 
moterims 
daržoves.

Senukė Turi Keturis 
Vaikus, Bet 
Kas Iš To

Mrs. Josephine Garfolo, 
75 metų, užvakar kreipėsi į 
policiją pagelbos. Nusiskun­
dė, kad buvo koją išsilaužus 
pereitą žiemą. Kai gryžus iš 
ligoninės, tai vienas sūnus 
užmokėjo rendą už du mėne­
sius. Parendavo skiepą, ku­
riame iki šiol gyveno.

Kitų savo vaikų, nei neži­
no kur gyvena.

Senukė kreipėsi į visuome­
nės pagelbos komisijos raš­
tinę, bet jai pasakyta, kad 
turi vaikus, tai lai jie rūpi­
nasi.

Ji skundėsi, “Atrodo visi 
apleido mane numirti.”

Suskambės
Vestuvių Varpai

Šį šeštadienį, 5 rugpiūčio, 
įvyks vedybų iškilmės Wal- 
tterio Stasio Žemgulio su 
Bernice Phillis Churas.

Jaunosios tėvai turi biznį uluM!rų Iw^,a„UUj
Bridgeporte ir labai plačiai | Marquette Parko ir Bridge- 
žinomi plačioj Chicagoj. Į porto.

Po apeigų šv. Jugio baž-' Kviečia Komisija, 
nyčioj įvyks puota Lietuvių 
Auditorijoj.

Kaimynas.

Atidaro Orlaivių 
Kelią Stačiai 
I Meksiką

Šios savaitės pradžioj ati­
darė orlaivių kelią iš Chica­
gos į Mexico City.

Skridimas užima apie 13 
valandų. Vienas orlaivis iš­
skrenda ryte, o kitas vakare.

Tai pirmas orlaivių kelias 
iš Chicagos j svetimą valsty- 
bę.

Orlaiviai išskrenda iš 
miesto airporto, Cicero avė. 
ir 59th st.

Gyvenimui 
Reikalingi 
Daiktai Pabrango

Birželio inūUesj gyvenimui 
reikalingi daiktai buvo biskį 
brangesni, kaip 'pernai tą patį 
mėnesį. Bendrai pragyvenimas 
pakilo puse nirošimčio.

Bet tuo tarpil’ mėsa biskį pi­
gesnė. Kainų Administracija 
žemindama kainų lubas numu­
šė mėsos kainą.

Daugelyje įmonių, ypač kilt 
algos mažesnės, darbininkai rei­
kalauja pakelti mokestį, kad bū­
tų galima sudurti kalą su galu.

J. Povilonis 
Apsivedė su 
B. Vidoliene

Geri Roselando vilniečiai 
Joe Pavilonis ir Bessie Vido­
liene suėjo stonan moterys­
tės.

16 d. Liepos įvyko graži ir 
jauki vedybinė iškilmė. Sy­
kiu su būreliu draugų ir gi­
minių dalyvavo karys ser­
žantas Ferdinandas Umbra- 
zas, kuris paėina iš Brookly- 
no. Bessie jį pažysta, kaip 
jis buvo berniukas.

Bessie ir Juozui linkiu gra­
žiausio ir ilgiausio vedybinio 
gyvenimo.

Dubeltavai Daugiau 
Važiuoties Nelaimių

Praėjusį liepos mėnesį 
mirtinų nelaimių buvo du 
kartu daugiau, kaip pernai. 
Mėnesio bėgyje buvo 38 mir­
tini nuotikiai Chicagos mies­
te ir 8 nuotikiai už miesto 
rybų Cook apskrityje.

Viso užmušė aksidentuose 
48 asmenis.

Pernai liepos mėnesį Chi­
cagos mieste užmušė 16 as­
menų ir 8 užmiestyje. Viso 
24 žmones.

Ne tik Chicago j, bet per 
visą šalį mirtinų nuotikių 
daugiau. Per šių metų sep­
tynis mėnesius trafiko ne­
laimėse žuvo 304 žmonės, o

Sugryžo A.
Senkevičius

Antanas Senkevičius, 
bridgeportietis, buvo išvy­
kęs pas savo brolį Joną į 
Jonhston City, III. Jis vyko 
į laidotuves.

Brolio sūnus Jonukas, ku­
ris treininosi Texas valstijoj 
Dėdės Šamo aviacijoj, žuvo 
aksidente. Iš viso toj di­
džioj nelaimėj su jaunuoju 
Senkevičium žuvo devyni vy­
rai.

Jaunojo kario palaikai iš 
Texas buvo pargabenti į 
Johnston City ir ten palaido­
ti. Skaudu buvo tėvams ir 
broliui, bet jie pergyveno tą 
širdgėlą.

A. Senkevičius sako, kad 
Johnston City mainose dar­
bai eina gerai. Lietuvių ten 
nedaug liko.

150 Laipsnių Karščio 
Nesulaiko Lakūnus

Brigadierius generolas K. 
B. Wolfe, kuris komanduoja 
Amerikos oro jėgas Indijoj, 
lankėsi Chicagoj. Jis buvo 
nuvykęs į Wright Field, Day­
ton, Ohio, dėl karinių dalykų. 
Važiuodamas atgal, sustojo 
Chicagoj.

Pasikalbėjimuose karinin­
kas Wolfe pažymėjo, nežiū­
rint, kad ant saulės vieto-j 
mis Indijoj būna 150 laips­
nių karščio, bet tas nesulai-' 
ko mūs vaikinus nuo puoli­
mo japonų.

Nesenai Amerikos B-29 
Superfortress atakavo Japo­
niją.

Cicero Žinios k
Kas Veikiama Mūsų Mieste? j 

Lietuvių Liuosybės Ben-; 
drovės direkcijos pastangų-, 
mis yra pagražinama ir pa­
gerinama didžioji salė. j

Mat vasaros metu paren- į 
girnų nėra, tai paranku pa- < 
daryti remontas ir pagerinti 
salę, kad geriau atrodytų ru- j 
deninio sezono parengi- j 
mams.

šia proga reikia pažymė- į 
ti, kad bendrovė rengia pik- ] 
niką su dovanomis. Tikie- ( 
tai parduodami iš anksto. ] 
Piknikas įvyks rugsėjo 10 d. ] 
J. Pilkio darže (Liberty 
Grove.) i

Pirkusiam pikniko įžan- < 
gos tikietus bus vertingų do­
vanų. Dovanas duos pini­
gais. Prašome šėrininkų < 
padėti kuo daugiausia išpla­
tinti tikietų.

Jūs savo pasidarbavimu— ( 
parduodant tikietus—pade-. 
site sukelti pinigų.^ Tai bus 
bent dalis padengimui tų iš­
laidų, kurios pasidaro geri­
nant namą.

Apie Susirinkimus
Cicero draugijų susirinki­

mai maži vasaros metu. Ži­
noma, kad negerai, jog na­
riai nelanko susirinkimų. 
Bet šiuo laiku daug kas turi 
atostogas. Taigi ir tas pri­
sideda prie susirinkimų ma­
žinimo.

W. Butvilo šeima, Binkiai, 
Strumilai ir Stašaičiai va­
sarnamiuose prie Gage Lake 
leidžia atostogas.

Daug Moterų Choro na­
rių turi atostogas. Net cho­
ro mokytojadrg. Yuden ilsi­
si vasaros metu.

žinoma, mes laukiame jų 
dainų. Ruduo artinasi, grįž 
visi nuo ežerų krantų. Rei­
kėtų, kad Moterų Choras pa­
sirengtų padainuoti Bendro­
vės piknike rugsėjo 10-tą Li­
berty Grove.

Vasara pradeda eiti prie 
pabaigos. Laikas rengtis 
prie didesnio darbo būdavo-1 
jimui mūsų organizacijų.
Drapanos Lietuvos žmonėms

Dabar, kuomet Lietuva 
baigiama išliuosuoti Raudo­
nosios Armijos galingais 
smūgiais ir lietuvių pulkų 
kirčiais, tai turime paskubė­
ti su parama Lietuvos žmo­
nėms.

Reikia imti dėmesin du 
dalykai. Renkame drapanas 
ir jų rinksime. Skubinkimės 
kuo daugiausia jų gauti. Bet 
žinokime, kad reikia apati­
nių šiltų drapanų.

Iš Cicero pristatėme 12 ve­
žimų drapanų į Lietuvių cen- 
tralinę stotį, 755 W. 31 st., 
Chicago.

Turiu pažymėti, kad da­
bartiniu laiku apsistojo dra­
panų rinkimas.

Kuomet jau galima tiesiai 
į Lietuvą siųsti nuo karo nu- 
kentėjusiem, tai imkimės 
energiškiau darbuotis. Rei­
kalinga pagelba mūsų bro­
liam ir sesutėm.

Visi turinti drapanų at­
neškite į Lietuvių Liuosybės 
salę, 1401 S. 49th et.

C. ž.

A. Jeseno Auka

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininku

REIKIA PATYRUSIO BELT SAN­
DER išdirbinėjime medinių reikmenų. 
DECORATORS SUPPLY CORP., 
2601 S. PEORIA ST.

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkų

MERGINOS ARBA MOTERS 
NAMŲ APVALYMUI 

Nereikia virti. Duodam buveinę arba 
ne. Gera šeimyna.

Telefonuokit Buckingham 7218

VIRĖJOS, patyrusios. 2 šeimynoje. 
Kotelio apartmentas su tarnaitės ap­
tarnavimu. Vienai kambarys su mau­
dyne. Nereikia apvalyti, nei skalbti. 
$25.00. Turi mokėt skaityt ir rašyt 
angliškai. Paliūdijimų Hyde Park 0700

MOTERS lengvam darbui namuose 
ir dabojimui 2-jų kūdikių. Motina 
dirba naktimis. Merrimac 7923.

HELP WANTED—MEN
HELP WANTED—WOMEN

COUPLE.—Don’t bluff. Wanted ex­
perienced white couple. Cook and 
Houseman. Adults. No Laundry.

„/.J:;!.!;™; “1741 Own Apt. 1 block from transportation. Pei eitą neaeldieni Vll-iMust have g00d references. Unless 
in” buvo užėies Albertas £?P?bl? a“£„reh?^le do app,y;nin” buvo užėjęs Albertas 

Jesėnas. Jis jau nuo senai 
skaito “Vilnį.”

Pasipirkęs karo bonų už 
$100, Jesėnas paaukavo $5.00 
“Vilnies” namo skolų išmo­
kėjimui, vieną dolerį “Vil­
niai” ir $3.00 Lietuvai Pa- 
gelbos Teikimo Komitetui, 
kad ką nors gero už tai nu­
pirktų.

Be to, Alb. Jesėnas prisi­
rašė prie Lietuvių Literatū­
ros Draugijos 19 kuopos ir 
prie Radijo Kliubo.

Ačiū už viską. L.

K.

L.

Antidemokratinėje lietuviu 
spaudoje nebendradarbiauja nei 

------------------- --------- - - - vienas žymesnis Lietuvos rašy- 
pernai per tuos septynius to jas. Ją raštai telpa tik “VH- 
mėnesius tik 253 asmenis. area.

Gaisras Padarė 
$250,000 Nuostolių

Gesinti gaisrą Sherwin-Willi­
ams Co., 116 ir Champlain st., 
ugniagesių suvažiavo iš keleto 
stočių.

Sprogo chemikalų įmonėj 
aliejaus kubilas. Buvo perne- 
mierą įkaitus medžiaga.

Kada sprogo 100,000 gorčių 
kubilas, tai buvo sunku apsi­
dirbti su liepsna.. Vienok ugne- 
gesiąi apgynė šalimai stovintį 
sandėlį, ugnį užgesino.

Gaisras nuostolių padarė už 
$250,000.

$225. to $250. Interview Sun. and 
Thursday Afternoon at 211 Park Ave., 
Glencoe, 111.

TAISOME Skalbiamas 
Mašinas, Refrigeratorius, 

Dulkių Valytuvus 
ir Motorus 

Darbas Garantuotas 

1649 West 47th St. 
Tel. YARDS 1S6S.

| Vietiniai Pranešimai | 
LIETUVIU EX-MAINIERIU 

KLIUBO PIKNIKAS
įvyks rugpjūčio (August) 6-tą d., sek­
madienį, J. Liepos Darže, 8200 Kean 
Ave., Willow Springs, III., prieš Lie­
tuvių Tautiškas Kapines. Muzika bus 
Tėvo ir Sūnaus Orkestrą. Baliaus pel­
nas skiriamas sušelpimui lietuvių nuo 
karo nukentėjusių. Nuoširdžiai visus 
kviečiame dalyvauti. (2c5)

Rengimo Komitetas.

50c

I Pranešimai iš Kitur I
DETROIT, MICH.

Moterų Pažangos Kliubas rengia 
,’raugišką išvažiavimą sekmadienį, 
. igpiūčio (Aug.) 6 d., Rouge Parke, 
i mą vai. popiet, prie Tireman ir Spe- 
noza drive; toj pačioj vietoj, kur bu­
vo tėvų dienos paminėjimas. Kliubie- 
tės kviečia visus lietuvius dalyvauti 
ir smagiai laiką praleisti tyram ore. 
(1C4) K. K.

CLEVELAND, OHIO
L.L.D. 22-ros kuopos mėnesinis su­

sirinkimas įvyks rugpjūčio 3 d. (pir­
mą ketvirtadienį), 7:30 vai. vakaro, 
930 E. 79th St.

Draugai, dalyvaukite visi, kuriem 
tik laikas leidžia. Susirinkimą per­
mainėme iš antro ketvirtadienio į 
pirmą ketvirtadieni, dėlto, kad kitų 
draugijų susirinkimai papuola tą pa­
čią dieną. Ateidami, atsiveskite nau­
jų narių, nes turėsime daug svarbių 
dalykų svarstymui. (28c3)

Kuopos Komitetas.

Aiina-lanies Tavern
3415 So. Halsted St.

JOS. F. BUDRIK
Inc.

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtine

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

3241 S. Halsted St.
Chicago 8, III.

!Tel. CALumet 7237

Didelė krautuvė Rakan­
dų, Jewelry, Rekordų, ir 
Radio, baltame name. Vi­
si departmental po vienu

★
VELTUI PATARIMAS

AR JUMI O
VARGINA r

JIM J. TRIPI
3107 SO. HALSTED STREET 

[■teigta 15 Metų CALUMET 4679

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
NOJAUS ARKA. Ar teisybė 

kad buvo visuotinas tvanas 
ir viską prigirdė?................ 25c

PATARĖJAS VYRAMS IR 
MOTERIMS apie lyties daly­
kus, taipgi apie gimdymo kon­
trolę, meiliškas gyvenimas ir 
kaip iš to naudotis................ $1.75

LIETUVIŠKA VIRĖJA, Kepėja, 
Kenuotoja ir Namų Prižiūrė­
toja, su apie 450 visokių recep­
tų kepimui, virimui Ir kena- 
vimui ...   1-00

TŪKSTANTIS NAKTŲ IR VIE­
NA. Arabiškos istorijos. Da­
lis i ..........................

LENGVAS BŪDAS išmokti ang­
liškos kalbos be kitų pagalbos 35c 

NEUŽMOKAMAS ŽIEDAS, gra­
ži apysaka ............................

PRALOTAS OLŠAUSKAS, jo 
darbai ir nuopelnai, su meilu­
žės paveikslu ......................

KAIP KUNIGAS PAPIOVĖ sa­
vo meilužę Oną Aumulleraitę, 
gq paveikslais ..15c 

PEKLA, kam ji ir kur yra? Su 
paveikslais kankinimo “įran­
kių" ....................................... 30c

RAKTAS J GYVENIMĄ, knyge­
lė atidengia visokius nuo mūs 
užslėptus sekretus; kaip gali­
ma surasti sau tinkamą porą 
ir gyventi turtingai................  75c

PAPARČIO ŽIEDAS. Pasakoji­
mai apie senovės burtus...... 20c

LYTIŠKOS LIGOS ir kaip nuo 
jų apsisaugoti  .....................  30c

KAIP TAPTI AMERIKOS PI­
LIEČIU ............. '....................  25c

BIBLIJA, išaiškina visą biblijos 
pagrindą; 382 pusi...............  !

SAPNŲ KNYGA, su daugeliu 
paveikslu, drūtais apdarais.

MIKALDOS PASAKOJIMAI ....
KUNIGŲ CELIBATAS, kodėl 

kunigai nesiženija................
MARIŲ DUKTĖ, graži apysaka.... 
KAIP DUKTĖ GYVENO PŪS- 

TYNĖJE ............................. .
ERODAS, BOBA ir velniškas 

tiltas .....................................
GIRTUOKLIŲ GADZINKOS, 

linksmos dainos ........
KANTRI ALENA, pasaka...........
GUDRUS PIEMENUKAS ..........

ŽOLIŲ ARBATOS
Pakeliuose su nurodymais, kaip 

vartoti ir nuo kokių ligų.
Nuo nervų suirimo....................... 85c
Nuo dusulio (asthmos)........
Vyriškumo pataisymui ......
Nuo užsisenėjusio kataro 

hayfever .......................
Nuo cukraligės (diabetes)..................
Nuo vandenligės bei širdies ligos 60c 
Pailių arbata arba mostis............
Trejankos: stambios šaknys____
Nuo sutukimo, kaip eiti kūdyn__... 
Sureguliavimui kietų vidurių 
Poison Ivy mostis, greitai aptildo 

niežuli ir sutrumpina kentėji­
mus ..................................... $1.50

Trūkžolės, valerijonai, ramunėlės, 
peiūnės, našlelės, puplaiškiai po 25c 
pakelis.

M. ŽUKAliis 
331 Dean St., Spencerport, N. Y.

25c

25c

1.25
25c

, 30c 
25c

. 25c

. 35c

. 15c

. 25c

. 25c

......60c
... ...85c
.......85c 
..... 85c

85c 
60c 
85c 
60c

Budriko Radio Valandos:

WHFC—1450 K.
Ketvergo vakare nuo 7:00

Seniausia Lietuvių 
Jewelry Krautuve 
Brighton Parko Seniausias ir 
Labiausiai Patikimas Graž- 

daigčių Pardavėjas— 
Jeweler

WCFL—1000 K.
Nedėlios vakare nuo 9:30

4208 Archer Avė. 
Phoned LAFayette 3847
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